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A nemzetiek tüzérsége 
Madridét és Barcelonát ágyúzza

Franco tábornok cáfolja, hogy Gibraltár közelében német tüzérség állo­
másozna -- A nemzetiek elsüllyesztettek egy idegen nemzetiségű hajót

Terueli harctér: A Havas-iroda 
külön tudósítójának jelentése sze­
rint a kormánycsapatok kísérletet 
tettek Tramacastills község vissza­
foglalására. A kormánycsapatok 
hadoszlopai átkelve a község előtti 
folyón, meglepetésszerű támadást 
intéztek a nemzetieknek a község­
től délre és nyugatra levő állásai 
ellen. A nemzetiek azonnal tüzelni 
kezdtek gépfegyvereikből és a kör­
nyékbeli magaslatokon levő ágyú­
ikból a támadókra úgy. hogy való­
ságos bombaesőt zúdítottak a köz­
társaságiakra. A köztársasági mi­
lícia egy órai támadás után kény­
telen volt véglegesen visszavonulni, 
meghagyva a nemzetieket állásaik­
ba.

Madrid, július 23. Hét óra tájban 
a nemzetiek tüzérsége bombázni 
kezdte Madridét. Kb. 1 óra hosszat 
tartott, a tüzelés, és a bombák igen 
sűrűn hullottak a város közénső ré­
szébe. Az áldozatok számát még 
nem isimerik.

A nemzetiek 3 hét óta a kor­
mánycsapatok ellen támadására 
összpontosították erőjüket és 
nem bombázták a fővárost s 
így Madrid lakosságát ez alatt 
az idő alatt reggeli álmából 
nem a megszokott tüzelés éb­

resztette fel.
A tegnap esti és ma reggeli bom­

bázások azt mutatják, bogy a nem­
zetiek ismét megkezdték a Madrid 
minden napos bombázását.

Salamanca, július 23. A nemze­
tiek ma fontos állásokat foglaltak 
el Navalgamalamál és Majadabond- 
anál a legnyugatibb és legkeletibb 
résznél, ahol a köz társa ságiak be­
hatoltak a nemzeti vonalakba. — 
Franco repülői hevesen bombázták 
a madridi hadszíntér valamennyi 
szakaszát.

Tegnap délután két óra tájban a 
nemzeti hajóhad egyik cirkálója, 
valószínűleg a „Canarias“ vagy a 
..Ra.learas" a Ragur-fok szélességé­
ben elsül vesz te It egy hajót, amely­
nek eddig még nem állapították 
meg nevét és nemzetiségét. Dél­
után négy órakor ugyanaz a cir­
káló Caldetais szélességében több 
ágyulövéssel megállásra akart 
kényszeríteni egy külföldi keres­
kedelmi hajót. Mivel a hajó nem 
állt meg, a cirkáló most már nem a 
tengerbe, hanem a hajó testére lőtt. 
Erre ez kitűzte a fehér zászlót és 
megállt. A nemzeti cirkáló a keres­
kedelmi gőzöst, déli irányba, való­
színűleg Majoreába kisérte. Hivata­
los körökben nem nyilatkoznak az 
esetről, de bizonyos hírek szerint 
** megállított, gőzös francia keres­
kedelmi bajó volt.

A nemzetiek egyik hajója 
mára virradó éjfélkor több 
ágyulövést adott le. Barcelona 
ra. Az. okozott kárt és az áldo­
zatok számát még nem állapí­

tották meg.
Salamanca, július 23. Franco tá­

bornok főhadiszállása és külügyi 
kormánya tegnap igen érdekes cá-

fői a tot juttatott el a világsajtóhoz. 
A közlemény azokra a hiresztelé. 
sekre vonatkozik, hogy a spanyol 
nemzeti kormánynak támadó szán­
dékai vannak Angliával szemben. 
Franco külügyi kabinetfőnöke. —■ 
Sa.ngroniz, a következő közleményt 
juttatta el a Salamonjában működő 
külföldi újságírókhoz :

fásában, .amielv szerint az államfő 
a politikai pártok feleli áll. — 
Horthy Miklós kormányzó 17 
éves kormányzóságának idején 
sohasem voll a legcsekélyebb 
összetűzés sem a Kormányzó és a 
páriáiméul közöli a sok és fontos 
kormán vvállozás ellenére sem. 
Az alkotmányreform első részé­
nek elfogadása kétségkívül erősíti 
a kormány tekintélyéi, jól lehet 
Darányi Kálmán miniszterelnök 
hangsúlyozta hogy víz egyhangúság 
annak a nagyrabecsülésnek kö­
szönhető, amellyel a magyar nép 
azoknak a kiválóságoknak adózik, 
amelyeket a Kormányzó a nem-

A kormányzói jogkör kiterjesztéséről 
és a Kormányzó 17 éves munkájáról 

elismeréssel ír egy angol lap
London, júl. 23. Az Economist 

Magyarországról szóló hosszú 
cikkében írja :

A páriáméul mindkét Háza tel­
jes egvliangusággal elfogadta a 

■ kormányzói jogkört szabályozó 
lörvcnvjava.slalol. \z ellenzéki 
vezéreknek egvültmüködése Da­
rányi miniszterelnökkel a kor­
mánvzói jogkör kiterjesztése kö­
rül több a barátságos megegye­
zésnél, vagy politikai fegyverszü­
netnél : ez a magatartás annak ki- 

i mutatása, hogy Magyarország 
i rendíthetetlen hisz a parlamenti 

rendszerben, ennek az alkotmá- 
! nyos rendszernek szigorú fennfar-

A japánok csapatsxáUítása 
nyugtalanítja Kínát

Kinn kiürítette összes hadállásaid — Japán újabb csapatokod 
és 50 repülőgépei szállítóid Északkinába

Tiencsin, július 23. A japán ve­
zérkar egyik magasrangú tisztje 
kijelentette a sajtó képviselői előtt, 
hogy ma délelőtt a 21). hadsereg 
37. hadosztályából 22(1(1 katona 
hagyta el Tekinget. I’ekingnek ez 
a kiürítése megjavítja a helyzetet 
és roméli, hogy a megoldás békés 
úton is elérhető, ha Nanking nem 
avatkozik a tárgyalásokba, és visz- 
szabivja azokat a csapatokat, ame­
lyek Santung és Sanszi tartomá­
nyok felé vonultak előre és Kópéi 
tartományt fenyegetik. Valószínű­
nek tartják, hogy legalább egy 
hétre, van szükség ahhoz, hogy a 
37. hadosztály teljesen visszavonul­
jon a vitás övezetből. A japán ősa­
pátok vesztesége a viszály me.g,kéz­

désc óta 55 sebesült, akik közül 23 
állapota súlyos.

Tokió, július 23. A hadügymi­
nisztérium közlése szerint, az észak­
kínai helyőrséggel és az északkínai 
helyi hatóságokkal kötött japán 
egyezmény következő 3 pontból áll:

1. Mimién olyan személy eltávo- 
lítandó, aki zavarja a japán—kínai 
viszonyt. 2. A kommunisták teljes 
elnyomása. 3. A különböző japán­
ellenes szerveknek, mozgalmaknak 
és szervezkedésnek, valamint a ja­
pánellenes szellemű nevelés szigo­
rúbb ellenőrzése. Az egyezmény 
szerint a 37. hadosztálynak vissza 

Ikell vonulni l’ekingböl és a többi 
helységek Nd, hogy elkerüljék az, 
összeütközést. A kínai helyi ható-

— A külföldi lapok azt a ha­
mis hírt közölték, hogy német 
tisztek Gibraltár közelében üte­
geket építenek be és a Daily 
Herald még azt is állította, 
hogy német ütegeket állítottak 
fel a pireneusi határon. Franco 
tábornok külügyi hivatala a 
legerélye.sehhen tiltakozik az, 
ilyen hamis híresztelések el­
len és a leghatározottabban 

megcáfolja azokat.
Szó sincs arról, hogy német, tisz- 

, tek és német tüzérség állomásozik 
■ Gibraltár közelében.

Nyilvánvaló, hogy ezekkel a hí- 
I resztelésekkel bizonyos nemzetközi 

vörös körök Anglia és Franco kö- 
. zött egyre, jobban kiépülő kapcso- 
1 latokat akarják megtorpedózni.

zeliiek súlyos időkben teljesített. 
A pénzügyi év első 11 hónapjá­
nak eredménye nagyon kielégítő 
és a bevételek nőve kedése ellen­
súlyozza az előirányzott hiányt, 
síit a pénzügyi év valószínűleg be­
vétellel zárul. A népszövetségi 
kölcsön kedvező elintézése nagy 
megtakarítást jelent a kincstár 
számára. A Londonban létrejött 
elintézés kedvező hatást gyakorolt 
a magvar közvéleményre és indo­
kolt az a feltevés, hogy a kor­
mány minden eszközt meg fog ra­
gadni, hogy javítsa Magyarország 
hitelét, noha nem gondol újabb 
külföldi kölcsön felvételére.

I súgok megfogadták ezenkívül, 
hogy a viszályért felelőseket pél­
dásain megbüntetik, üldözni fogják 
a kommunistákat, végül pedig, 
hogy elnyomják a „nemzeti kék 
ing" szervezkedést.

Tokió, július 23. A japán kül­
ügyminisztériumban ma kijelen­
tették, hogy a Kínával támadt vi­
szály gyakorlatilag már is meg­
szűntnek tekinthető, miután a 
nankingi központi kormány is 
hozzájárult ahhoz a megállapo­
dáshoz. amely az északkíai had­
sereg főparancsnok és a japán 
hadvezetőség között jött létre.

Japán jogos érdekeit — fűzték 
hozzál ehhez a hivatalos felvilágo­
sításhoz,. -— sikerüli teljes merték-
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ben megvédeni. Japán katonai kö­
rökben ezzel szemben egyáltalán 
nem osztják azt a véleményt, 
hogy a háborús veszedelem meg­
szűnt volna. A hadvezetöség sze­
rint ez a kedvező fordulat csak 
akkor lesz megállapítható, ha a 
kínai katonaság befejezi vissza­
vonulását é.s a Mandzsukuoval ha­
táros tartományokat valóban el­
hagyták az összes japánellenes 
elemek.

A tokiói lapok ma reggel még 
még mindig háborús veszedelem­
ről írnak s közük tudósítóik je­
lentéseit arról, hogv a kínai rész­
ről változatlanul folynak csapat­
szállítások az északkínai tartomá­
nyokba,

Sanghaj, júius 23. Nanking! je­
lentés szerint a japánok újabb 
csapatokat szállítanak Észak kí- 
nába. Csütörtökön isinél 50 mo­
dernül felszerelt repülőgépet rak­
tak partra, A japánok eljárása 
nagyon nyugtalanítja a kínaiakat.

Nagy érdeklődés melleit 
várak a wtndsorí hercegi 

párt Balato»földváron
A Balaton minden fürdőhelyén 

lázasan készülnek a magyar ten­
der ünnepi hetére, a szeptember 
8-án megnyíló Nemzetközi Balatoni 
Sport hétre. Lázas izgalom, felfoko­
zott idegen  várás és készülődés az 
egész Balatonon, de mindez az iz­
galom eltörpül Bal at on föld vár mel­
leit, ahol a volt angol királyt, 
Windsor hercegét és feleségét vár­
ják augusztus első hetóbem.

Balatonföldvár teljesen új színt 
kapott. A hatalmas park jegenyéi 
és fenyői délcegen állnak őrt a 
Kupa vezér-szálloda .körül, amely­
nek egyik ötszobás lakosztályát he­
tek óta építik át a Budapestről le­
hozott munkások.

A félemeleten munkások dolgoz­
nak. Vajszínűre festik az egyik 
szobát, új parkett kerül a lakosz­
tályba, villanyokat szerelnek át és 
most rendezik be azt a két mesébe 
illő fürdőszobát, am el vet. Budapest­
ről szállítottak le a Ki ina vezérbe. 
Budanesti iparművészek, bútoro­
sok. festők adják egymásnak a ki­
lincset, hogy augusztus első nap­
jaira minden készen várja a Char­
ming nrinoet és felesénél. Körül­
belül 200.000 pengőre tehető az az 
összeg, am el vet a Windsor] herceg 

alkalmából befektettek a 
fű rd nfpi o n mod ern i z á 1 ás á ba.

Az illetékesek közül senkteem 
ha llandó elárul ni. hogy melv napon 
prl’°znpk az előkelő vendének, de 
a benfenfesek m ár tud Iák. hogy a 
wínrlwH hnrep.gék autón érkeznek 
run-nerfiTc 2-án, vagv 3-án Bnlafnn- 
fö1'! várra.

A b<»'iatonfhldvárhk mindeneset­
re mindent megtettek, hogy az plő- 
ke^ő \"endógek kellemesen érezzék 
magukat és legalább 11 — 12 naníg 
m^»‘adjanak, mint amennyire a ba- 
i'»*nni tartózkodásukat tervbevet­
ték.

SZTÁLINNÁL A B A DIÓ­
IGAZGATÓK ELŐNYBEN

Moszkva. Július 23. A rádióstúdiók 
Haz«?nfóinak letartóztatása tovább folyik. 
I "vlálszik ;i tisztogatási akció most el­
sősorban a szovjet-orosz rádióleadóállo 
másokra terjed ki. A legújabb hírek sze­
rint Ukrajnában isméi öt stúdió igazga­
tóját tartóztatták le. meri vonakodtak a 
moszkvai központ utasításainak eleget 
lenni és a vezető katonai személyiségek 
..árulásáról“ leadásokat közölni. Fehér 
oroszországban színién több hasonló le- 
lartózlnlás történt és arról beszélnek, 
hogv hol fehérorosz rádióállomás igazga­
tóját börlönözlék be újabban a GPU em­
berei.

DEBK£C££NI ÚJSÁG

Változatlan idő várható
Hazánkban nyugati részről in ár oeak záporokat, a főváros kör­

nyékéről és az Alföldről kisebb zivatarokat jelentettek. A honi é rsek - 
let nvuoaton 22-25, Budapesten 25, keleten 2(1-28 lókig emelkedett.

Jóslás: Mérsékelt szél, nyugatról űjubb felhő-átvonulások, — 
több helven záporeső, néhány helyen zivatar, a hőmérséklet az or­
szág keleti felében alig változik, nyugaton és a fővárosban kissé 
emelkedik.

Marconi szenátort nagy részvét 
mellett temették el Bolognában
Bologna, július 23. Péntek reg­

gel 7 óra 40 perckor futott be 
Bologna pályaudvarára a Mar­
coni holttestét szállító vonat. A 
pályaudvar előli már a kora reg­
geli órákban óriási tömeg szoron­
gott. hogv utolsó tiszteletét leró- 
hassa Bologna város nagy fia 
eleit.

A Marconi hamvait magában 
foglaló koporsót Colonna herceg, 
Róma kormányzója átadta Bo­
logna polgármesterének, majd a 
tömeg hosszú sorban megindult a 
koporsó után. A gyászmenel út­
vonala felett repülőgépek kering­

A belga király levele
miniszterelnökéhez

Ha el akarjuk kerülni a háborút, 
séget veszélyeztető kérdéseket —

London, július 23. Brüsszelből 
jelentik, hogy Lipól belga király 
levelet intézett Vanseeland belga 
miniszterelnökhöz abból az alka­
lomból, hogv Vanseeland inasba 
foglalta az angol és francia kor­
mányok megbízásából a nemzet­
közi kereskedelem felszabadítása 
ügyében folytatott vizsgálódásai­
nak eredményeit. A király levelé­
ben többek között ezeket mondja:

Nézetem szerint különösen fon­
tos volna gazdasági tudomány­
szervezel létesítése, amelynek fö- 
hilaidonságai az egyetemlegesség, 
az állandóság és a függetlenség, 
célja az egyetemes gazdasági 
szervezel tanulmányozása és e 
.szervezetnok a mindig változó 
gazdasági tényezőkhöz való alkal­
mazása volna, ha igazán el akar­

Madarakra vadászott és meatőtf 
egv assxon^t eau miskolci teaény

Miskolc, július 23. Napokkal ezelőtt 
Miskolcon eszméletlen állapotba») talál 
tak özv, Pál Józsefnére. A szerencsétlen 
asszonyt beszállították a kórházba, ahol 
megállapították, hogy fejében revolver­
golyó van. özv. Pál .Józsefnél! azon­
nal műtétet hajtottak végre és csak 
így lehetett megmenteni az életnek.

A miskolci csendőrség erélyes nyomo-

Ma kezdődik Európa legnagyobb 
repülőversenye

Az év legnagyobb repülőversenve ma 
kezdődik Zürichben, a sübendorfi repü­
lőtéren. Tíz napon keresztül Európa leg 
kiválóbb pilótái mérik össze erejüket »m 
nők köreiében.

A nagy nemzetközi ri'pülŐvcrscnvl a 
svájci Aero Club és a svájci repülőtisz 
lek egyesülete rendezi a sport- és katonai 
repülőgépek számára. Az ötéve.nkinl ren­
dezésre kerülő érdekes versenyeken 
Európa legjobb katonai és sporlpllólái 
a legmodernebb repülőanyaggal jelennek 
meg, a vadásznajok számára kiírt verse­
nyekre pedig az egyes nemzetek a leg 
jobban összegyakorolt vadászszázadokal 
küldik ki. •

A gépek törési szilárdságának igazolá­
sára hadi felszereléssel a legrövidebb idő 
alatt 3000 méter magasra kell emelkedni,

tek. , ,
A koporsó után közvetlenül 

Marconi szenátor özvegye haladt 
leányával. A San Petronie téren 
Nasalli Rocca bíboros megáldotta 
Marconi hamvait, majd a bazili­
kában gyászmisél mondott.

Mise után ismét megalakult a 
menet. Marconi koporsóiát a Cer- 
tosa-lemplomba szállították s, ott 
— miiközben a zenekar a város 
másik nagy szülöttének. Ottorino 
Re.spighinek zenéjét játszotta — a 
nagv tudós holífestét ideiglenesen 
elhelvezték a Marconi-család sír­
boltjában.

akkor meg kell oldani az emberi­
írja a király

juk hárítani a háborút és késé- 
sebb gazdasági módhoz akarjuk 
visszaterelni az emberiségei, bát­
ran meg kell oldani az összes sú­
lyos és az emberiséget fenyegető 
kérdéseket, mint a nyersanyagok, 
fizetési eszközök, a munka nem­
zetközi elosztását, a földmívelő é.s 
iparüzö nemzetek közli egyen­
súlyt. Nem álltatom magamat az 
óriási tervek megvalósításának 
nehézségei felől, de meg vagyok 
győződve, hogv a jelen pillanat 
kedvező a kísérletre és nemcsak 
valamennyi kormány támogatá­
sát remélhetjük, de a társadalmi, 
vallási és emberbarát! testülete­
két is, szóval mindazoknak segít­
ségét, akik a megértést és össze­
tartást viselik szívükön.

zást indított annak megállapítására, hogy 
ki lőtte meg a szerencsétlen asszonyt. A 
nyomozás során gyanúba keveredett egv 
Burek János nevű 23 éves legény, aki ki­
hallgatása alkalmával elmondta. hogv 
madarakra vadászott és úgy lőtte meg 
özv. Páll Józsefnél. A madarakra vadá­
szó gondatlan legény ellen megindították 
az eljárást.

onnan pedig a legmeredekebb repülés 
ben teljes gázzal futó motorral ..lezuhan 
ni és a föld felelt száz méterrel befe­
jezni a repülési vízszíni repüléssel Ezen 
a nvaktörő versenyen vadász, és bomba 
zógépek vehetnek részt. A modern gépek 
a zuhanás során <300 900 kilométeres 
fantasztikus órasebességet érnek el.

A magassági versenynél minden egy- 
üléses gépnek 10.000, többülésesnek pe­
dig 9000 méter magasra kell emelked­
nie, teljes hadilerheléssol és magassági 
légzőkészülékekkel, a legrövidebb idő 
alatt.

A gyorsasági versenyt négyszer 50.5 ki 
lóméleres pályán repülik végig. Ill a 
szakértők 500 kilométeres órasehes.ség- 
gel számolnak.

Az egye« műrepülések során tíz nercig
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szabadon választolt és tíz percig kötelező 
gyakorlatokat mulatnak be rendes és 
hátonrepülö helyzetben.

Ar alpesi körrepÜlövereeny a legnehe­
zebb hegyi szakaszokon át vezet ; három 
részből áll. Körülbelül 800 kilométer i 
távja. Vegyes gépek és hármas rajok in­
dulnak.

A legnagyobb érdeklődéssel az óla-/, 
angol, francia, holland, svájci, német, 
svéd és esetleg orosz vadászrepülőszáza- 
dok rajmíírepülíí versenyét várják. Leg­
alább öl gépből álló rajokkal kell szaba­
don választolt gyakorlatokat végezni egv 
3X3 kilométeres «lapterületű légtérben. 
A legjobban fegyelmezett, egyöntetűen 
dolgozó raj nyeri a versenyt Legutóbb 
az olaszok, azelőtt a hollandok győztek. 
Most is az olaszok a favorltok. ,A verseny 
iránt azért is óriási az érdeklődés, mert 
hiszen békés környezetben többek között 
olyan nemzetek pilótái találkoznak, akik 
ugyanilyen típusú gépekkel élethalálhar­
cot vívnak egymással a spanyol fronton.

Magyar pilóta is részlvesz a páratlanul 
izgalmas versenyen : a sporlgépek kate­
góriájában a BSE kiváló oktnlópilólája, 
Majoros János is indul. Majoros dr. Bu- 
zay pilótával együtt ma reggel hal óra 
kor indult el Budapestről 8 versennyel 
kapcsolatos csillaglúrára. Útirányuk : 
Becs _. München — Altenrhein Mühl 
hausen — Genf — Zürich. Az út körül­
belül 1509 kilométer. Majoros ugyanaz­
zal a géppel a könnyű sporlrepiBőgének 
műrepülő' •ersenvében is indul Slarlszn 
ma : 6. Ellenfelei között a legjobb né­
met. olasz, csehszlovák, osztrák, svájci és 
francia p’lólák szerepelnek. A nagvar re 
pülőszakértők szép eredményt várnak 
Majorostól, aki 70 lóerős kis Klemm-gé­
pével komolyan felkészült a versenyre.
XKXXXXX

TÁVIRATOK
MAGAS KULI ÖLDI KITÜNTETÉSEK
Budapest, július 23. A Kormányzó a 

külügyminiszter clőIerjeszIésér ' megé11 
gedle. hogy dukai-szenlgyörgy völgyi Széli 
Józsefnek, ni. kir titkoslanácsos. belügv. 
miniszternek az olasz koronarend nagv 
keresztjét, Bornemisza Géza ni. kir. lit 
koslanácsos, iparügyi miniszternek az 
osztrák- érdemrend 1. osztályú nagy­
keresztjét és urai Urav István dr. m. kir. 
I i I kosta n ácsi»s. á 11 a m I i I k á r, k or m á ny zói 
kabinetiroda főnökhelyei lese az olasz k<» 
ronarend nagvkereszl jél elfogadja és vi 
sclje.

BORZALMAS ÍTÉLETIDŐ PUSZTÍTOT1 
DÉL - PE ST M EG YÉ «’ N

Baja, július 23. Tegnap délután a Dél 
Pest megve felelt olyan borzalmas ítélet 
idő vonult cl. amilyenre rmberemlékczel 
óta nem volt példa. A dunamenli közsé 
gekre pusztító felhőszakadás zúdult, úgy 
hogy a földeken még órák múlva is 
arasznvi magasan állott a víz. A felhő 
szakadás igen sok helven leverte a gyö­
nyörűen fejlődő tengerit és a keresztek­
be rakott gabonái szétszórta Egyes he­
lyeken a jégverés százszázalékhan elver 
le a szőlőt. Dél Pe^l megyében, különö 
sen Kalocsa és Kiskőrös vidékén négv-öl 
órán keresztül tomboló égíháború nagv 
puszi ílásoka! okozol I, A villám sok he­
lven felgyújtotta a rséplésre váró gabo­
nát.

SZMRECSÁNYI EGRI ÉRSEK 
.H’RIl FUMÁT FERENCES BEÁDDÁ* 
ZAL ÖRÖKÍTIK MEG NYÍREGYHÁZIN

Az egri főegvházmegve papsága elható 
rozta. hogv dr. Szmrecsányi Lajos egri 
érseki székfoglalójának 25. évfordulója 
alkalmából Nyiregvházán ferences rend­
házal és ezzel kapcsolatosan lelklgvaknr- 
latos házal építtet. A Jubileumot megörö 
kilő épületek költségeinek fedezésére a 
főegyházmegye papsága jövcdelmémk
egv részét ajánlotta fel Ez az összeg
most már akkorára növekedett, hogv 
hamarosan hozzá lehet fogni az építke­
zési munkálatokhoz. A tervek már el is 
készüllek és azokat már legközelebb ki­
adják a vállalkozóknak. Nyíregyházán 
nagy örömei kelleti, hogv az érsek iubr 
leiimál megörökílő épületek a nvírséyi 
várost fogják díszíteni, de nagy előnyö­
ket ielenl az építkezés ;< város gazdasági 
életére is és nagyban hozzájárul a mun­
kanélküliség enyhítéséhez.

MEYER UELÉN LETT
A NŐI TŐRVÍVÁS VILÁGBAJNOKA
Pénteken folytatták Parisban a női tőr­

vívás világbajnokságát, amelyet a német 
Meyer Hóién nyeri meg hél győzelemmel. 
A második helyen a magyar Elek Ilona 
végzett hal győzelemmel. Elek egyedül a 
világbajnok Meyer líelénlől szenvedett 
vereséget. Harmadik helyre az osztrák 
Ellen Press került.
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Evangélikus püspök­
választás Ddurcccnüon

hangoztatta, hogv ő vele erről a 
•sem tár- 
hogy ha

kiutalásról Jósa soha 
tárgyalt. Kijelentette,

Amint hírül adtuk annak idején, 
a Tiszai ág. h. evangélikus egyház­
kerület. a néhai dr. Geduly Henrik 
püspök megürült tisztségére óriási 
szavazattöbbséggel dr. Doniján 
Elek főesperes, ni. kir. kormány­
főtanácsos, .sátoraljaújhelyi lelkészt, 
választotta meg. E héten tartott az 
egyházkerület elnöki tanácsa ülést 
Miskolcon, amelyen
László h. esperes is. Az 
nács több sürgős ügyet 
egy ü tta I niegá I lapí 1 o tt.a 
egyházkerületi közgyűlés 
helyét.

Újból
elnöki 
tartja 
közgyűlését és ezen alkalommal 
iktatta be díszes méltóságába 
új püspökét dr. Dómján Eleket.
Az elnökség ez alkalommal való­

színűleg dr. Raffay Sándor buda-

rész tv elf. Pass 
elnöki ta­
el intézett, 
az őszi 
idejét és

pesti püspököt, fogja felkérni a 
szentelés és 1 '
Ezen alkalommal az egyházi és 
lági közélel számos, kimagasló ve­
zéreinkére lejön Debrecenbe. Meg­
ígérte részvételét dr. Sztran.vav- 
szk.v Sándor képviselőházi elnök, 
eg.vházkerületi felügyelő, dr. Ko­
vács Sándor püspök, ny. egyet.

t megjelennek 
testvéregybáza-k

fel­
beiktatás végzésére.

jelentenielan kiutalást, azonnal _______
kellelt volna felsőbb helven.

A vizsgálóbíró felszólítására 
t.zvetkovits és Jósa egymás sze­
mébe mondották állításaikat.

—• Valótlanság ! Tagadom, — 
hogv engem figvelmczlctetl volna, 
— mondotta magából kikelve,

a kormány és
— i n pedig fenntartom, amit 

állítottam, mert így történt, — 
mondotta .szintén emelt hangon 
Jósa.

Debrecent tüntette ki az 
tanács azzal, hogy itt 
meg az egyházkerület

Az egyházkerület, elnöki tanácsa 
megbízta Pass László h. esperest 
es elnök társát, Tomesányi Gábor 
ny. ezredes, felügyelői a nagysza­
bású rendezői munkával és a püs­
pökbeiktató közgyűlés, ünnep, ég 
előkészítésével. — Amint értesü­
lünk, a püsnökbeiktató közgyűlés 
szeptember 7-én, a rendes közgyű­
lés szeptember 8-án lesz Debrecen­
ben. — Később részletesen beszá­
molunk a közgyűlésről.

után 
dayl

eredményeden
néhány perc
kísérték

Jesílés során
gödi, szenvtelen hangon kijelen-

szembesítés 
múlva Tor­

fel a legyűrök. A

tette az állítólagos szabálytalan ki­
utalásokra vonatkozólag :

— Nem emlékszem arra, hogy 
bármikor erről tárgyaltunk volna.

— Én pedig határozottan állí­
tom és emlékszem. — válaszéba 
szembefordul tan Jósa.

ígv ez a szembesítés is ered­
ménytelen maradt.

Torday ezután még elmon­
dotta, hogy Jósát épúgv tévesz­
tette meg, mint Czvetkovilsot. Sok 
utalvány közé . fiktív kiutalást, 
csempészeti, amit a nagy' munka 
lázában az osztályfőnök nem vett 
észre. Jósa előadta, hogy Torday 
semmiféle manipulációi nem Ki­
dőlt elkövetni, mert nem volt 
utalványozási joga. A bűnügy 
nyomozása ezzel a kihallgatással 
végei éri és u vizsgálóbíró az ira­
tokat az ügyészségnek megküldi 
indítvánvlétcl végett.

Dán ujságírónő cikke Debrecenről és a 
Hortobágyról a dán és angol lapokban

A nagy magyar pusztának a 
Hortobágvnak a jó propaganda 
következtében már számos sze­
relmese él külföldön. Akik egy­
szer látlak a nagv magvar pusz­
tát, azok il t járt ukkor nem mu­
lasztják el. hogv újra meg ne te­
kintsék. Else Michel.sen dán uj- 
ságirónő tavaly járt először Ma­
gyarországon és akkor megtekin­
tette Debreceni és a Horlobágyot 
is. A dán ujságirnö a mull évben 
egv hetet töltött el a Hortobágyon 
és nem tudott betelni a puszta 
szépségével. Amikor hazament, 
hatalmas cikkben számolt be 
Debrecenről és a Hortobágyról. 
A lapban több képet is közölt, — 
amit a Hortobágyon készített.

Else Micbclsen azonban nagv 
barátja a magyaroknak é.s nem 
elégedett meg saját lapiában kö­
zölt cikkeivel. Angol nyelven szin-

lén képekkel illusztrálva írt egv 
cikket, amelyet az angolok leg­
előkelőbb fölyiíratában, a Biding- 
ben közöli le. ígv Kovács Imre

l'énvképc
lerjedl angol folyóiratban i| meg­
jelent.

Else Michel.sen kedden isméi 
Debrecenben járt. Innen szerdán 
kiment a Hortobágyim. Az angol 
és dán lapokból egy-egv példányt 
Grass] Herbertnek. az idegenfor­
galmi hivatal igazgatójának, egv 
példányi pedig Kovács Imre csi­
kósnak ajándékozott. Egyébként 
a dán ujságírónő Magyarországot 
annyira szereti, hogv az ország 
iránt táplált szereidéből ruháit 
ill szokta vásárolni. Szerdán is 
Budapc.slcn vásárolt magvaros ru­
hában járt kint a Hortobágyon. 
Else Michelson csütörtökön este 
utazott fel a magyar fővárosba.

Eredménytelen maradt 
Czvetkovits, Jósa és Torday 

drámai szembesítése
ni nyomozás befejeződő««, az iraíokaf megküldik 

az ügyészségnek
A löldmív elésügyi miniszté­

riumban. visszaélések ügyében 
folyó nyomozás legizgalmasabb 
eseménye játszódon ]c tegnap dél­
után Nagv Pál vizsgálóbíró előli. 
A vizsgálóbíró ugyanis elrendelte 
Czvetkovits szerepének tisztázási 
végett Torday László, Szvclkovits 
Ferenc és Jósa Béla szembesíté­
sét.' A közel egv hónapja l'olvó 
nyomozás során Czvetkovils bű­
nössége mellett .semmiféle tárgyi 
bizonyíték nem merüli fel, csu­
pán Jósa egyetlen terhelő vailo-

voltak, miért irta alá a kiutalást?

szembesítés .során. Ha Torday 
íelmulalla az én korábbi szabály­
talan kiutalásomat, nem kellett 
volna Önnek aláírnia azt az utal­

ízben Torday' több, Czvetkovits 
allal szabálytalanul kiutalt aktát 
mutatott fel neki, mire ő is aláírta 
a kiutalást. C.zvetkovils a nvomo-

mikor is (elhívta volna figyelmét 
ilven feltűnő kiutalásra.

Ilyen előzmények után izgal- 
1,1 oS (is. di?mai részletekben bő- 
'fdkedő jelenet játszódott le a 
vizsgálóbíró szobájában, Czvct- 
kovits és Jósa közölt.

Augusztus 8.-án Debrecent is 
meglátogatják 
az amerikai maoyarok

Csütörtökön délben érkeztek 
meg Budapestre az amerikai ma­
gyarok második generációja. A 
magvarok világkongresszusa, — 
mint minden évben. — most is 
gondoskodik arról, hogy az ame­
rikai magyarok jól érezzék magu­
kat Magyarországon. A gongresz- 
szti.s elnöksége megkeresést inté­
zett dr. Kölcsey Sándor polgár­
mesterhez, hogy hajlandó lenne-e 
Debrecen városa az amerikai ma­
gvarokat vendégül fogadni? A 
polgármester a legmesszebbmenő

lámogatást ígérte meg a vendégek 
logadásóval kapcsolatban.

Az amerikai második magyar 
generáció már negyedik éve láto­
gatja meg az ó hazát. Első évben 
hárman, második évben négyen, 
harmadik évben 17-en látogattak 
el Debrecenbe. Augusztus 8-án 
30 amerikai magvar iön el Deb­
recenbe. Reméljük, hogv mint a 
múltban, úgy most is Debrecen­
ben érzik legjobban magukat az 
amerikai magyarok.

A cseh köztársaság Franciaország számára 
nem jelent mást, mini darázsfészket: 

írja egy francia lap
Páris, július 23. Margueritto 

Viktor a Tiibuna des Nalionsban 
Franciaország külpolitikai helvze-

•szereplésével is. Azok közül a 
nemzetek közül — írja. — ame­
lyek a központi hatalmaktól szer­
zett zsákmánnyal meggazdagodva 
kerüllek ki a világháborúból, két­
ségtelenül Csehország a legkor- 
cs-abb keverék-állam.

A francia külügyminisztérium 
képletesen számíthat Csehország 
teljes támogatására, ép úgy, amint

veszi körül. Párisiéi, valamint 
Moszkvától viszont mérhetetlen

viddé lenni. Kérdi, hogv ilven kö­
rülmények között a c.seh közlár-
lenthcl-e mást, mint darázsfész­
ket.

Kétségtelen, hogy a cseh kor­A továbbiak során Czvetkovits I

Ma először
TOLSTOI örökbecsű, hatalmas, legolva­
sottabb és legsikerültebb regényének 
filmváltozata:

Kreutzer szonáta

AZ ÁPOLLÓBAN
MA IS A RGMBAMUSOR :

San-Fracisko
Clark Gable és Jeanette MacDonald-dal 

és
STAN es PAN KÍJ'Sr;

CIGAHYBECSULET
Előadások : H és !l órakor.

egv raffinált csábító hálójába került asz- 
szony tévelygésének érdekes, izgató 
és megrázó története 12 felvonásban.
Főszereplők:

LIL DAGOVER
Peter Petersen, Albrecht Schönhals

a HUNGÁRIA

mány állandó tevékenysége, azt A 
látszatul kelti, hogv Csehország 
továbbra is szilárd tengelye Kö- 
zépeurópának, a lények azonban 
megcáfolják ezeket a látszatot. 
Belgrad és Bukarest pl. nem volt 
hajlandó hozzájárulni Franciaor­
szágnak ahhoz az ajánlatához, 
hogv háború esetén ezek az or­
szágok kölcsönösen támogassák 
egvmást.

Nem szabad elfelejteni, hogv 
Csehország két emberben testesül 
meg, Massarik azonban már csak 
a múlt emléke és kérdés, hogv 
Bcnes elég erős-e ahhoz, hogv 
megvédje a köztársaságot az. előre 
haladó idői és tért nyerő német 
birodalom ellen. Az bizonyos, —

ra. de kérdés hogv í'ranciaország- 
nak nem kcll-e hasonlókép szá­
molni a sors kikerülhetetlen 
bosszújával. Semmit sem lehet az 

alapi-tani.

DA RA X VI M1NISZTERELNÖK 
MEGTEKINTETTE A VERSENY- 

USZODA ÉPÍTÉSÉT
Budapest, július 2.3. Darányi 

K álmáin miniszterelnök megnézte 
a margitszigeti új. nyitott verseny­
uszoda építkezését. Délután Vay 
László báró államtitkár és Kele­
men Kornél az OTT elnöke társa- 
síigában a miniszterelnök megnézte 
a befejezéshez közeledő verseny­
uszoda építkezését. Nagy érdeklő­
déssel hallgatta Schmidt József 
kormány főtanácsosnak, — a fedett 
uszoda igazgatójának s Balogh 
László dr.-nak. a Magyar Uszószö- 
vetsóg ügyv. elnökének felvilágosí­
tásait.

■■I
I
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Torday-ügy aktacsomója

Három vendéget kitiltottak 
a Hajdúszoboszlói gyógyfürdőből a 

botrányos fürdötrikós tüntetés miatt
Állítólag rágalmazás címén eljárást

fürdőzők
Indítanak a kitiltott budapesti 
ellen

Hitelezési csalás gyanúja címén 
vizsgálat indult Torday László ellen 

a debreceni vizsgálóbiróságon
Egyre dagad és nő a

Hosszú hetek óta foglalkozik a 
magyar sajtó azzal a nagyarányú 
visszaéléssel, amely hónapokkal 
ezelőtt történt a fftldrnívelésügvi 
minisztériumban. Tordav. Lász.o 
tanácsos körül pattantak ki a dol­
gok és ez idő szerint közel két­
százezer pengőre tehető a nyomo­
zás adatai szerint az elsikkasztott 
összeg.

Ismeretes az is, hogv abban a 
pillanatban, amint a sikksztósok 
kiderüllek, intézkedés történt 
Tordav László vagyonának bűn­
ügyi zárlat alá vétele céliából. ígv 
azután bűnügyi zárlat alá került 
Tordaynak Debrecenben, .— a 
Széchenyi utcán levő családi háza 
is. amelyet még az évekkel ezelőtt 
elhunyt édesapjától örökölt. A 
Torday-űgvben közben állandóan 
folyt a nyomozás é.s vizsgálat. Ezt 
a legszélesebb körre terjesztették 
ki és a nyomozás szálai Debrece­
nig is eljutottak. Az itt lefolyta­
tott nyomozás eredményekében 
most érdekes megkeresés, érke­
zett a debreceni központi vizs­

B»- I-

Az osztrák újságírók hatalmas cikkekben 

számoltak be Debrecenről és a Hortobágyról
Néhány héttel ezelőtt Debre­

cen város vendégeként 22 osztrák 
újságíró érkezett Debrecenbe. Itt 
megtekintették a város nevezetes­
ségeit, majd kimentek a Horlo- 
bágvra, ahol az egész délutánt töl­
tötték. Az osztrák újságírók, akik 
Magyarország vidékeivel akartak 
közelebbről megismerkedni, csak 
a napokban érkeztek haza Ausz­
triába.

Otthon saját lapjaikban olda­
las cikkekben számoltak be Deb­
recenről és a Hortobágyról. Kü­

Statáriális bíróság tárgyalja 
az osztrák leánygyilkosok bünperét

Béos, július 23. Tegnap kísérték 
át a határon és adták át az oszt­
rák hatóságoknak a thierbergi há­
rom fiatalkorú leánygyilkost, aki­
ket az osztrák rendőrség által ki­
bocsátott körözés alapján Német­
országban sikerült elfogni.

A három gyilkost, Heinrich Olz 
17 éves, Hubert Joch és Josef 
Kleirhappel 18 éves fiatalembert a 
vonaton adták át az osztrák köze­
geknek. Az eszkort az utasok kö­
zött óriási feltűnést keltett és ami­
kor a vonat közönsége megtudta, 
hogy kikről van szó, oly fenyegető­
en viselkedtek, hogy a három gyil­
kost csa>k a fegyőrök tudták meg­
védeni a meglihcsel őstől.

A három elvetemült fiatalkorú 
fiz idén június 1-én Thierberg mel­
lett egy erdőcskében megtámadta 
Elsa Hubert 17 éves kirchichli le­
ányt. Először erőszakoskodni kezd­
tek vele, majd amikor a leány vé­
dekezett. és segítségért kiáltott, — 
több revolverlövéssel agyonlőtték.

A véres tett után a három gyil­
kos átlépte a közeli határt és Né­
metországba menekült, ahban re­
ménykedve, hogy ott majd politi­
kai menekülteknek fogják magukat 
■kiadni és ilyenképpen a német 
hatóságok nem fogják kiszolgáltat­
ni őket Ausztriának.

gálóbírósághoz.
A budapesti törvényszék ke­

reste meg Zsögöd Jenő vizsgáló­
bírót abban az irányban, hogy 
folytassa le a nyomozást az 
iránt, hogv Tordav. László 
Széchenyi utcai háza milyen mó­
don cserélt gazdát, vagy mikor 
vettek fel arra nagyobb összegű 
kölcsönt. A gvanú szerint ugyanis 
hitelezési csalás esete is fennfo­
rog Tordav Lászlóval szemben, 
mert a házal a ókor odta el Deb­
recenben, amikor már tudta, 
hogv pillanatok alatt ki fog pat­
tanni a sikkasztási ügy. s így tu­
domása lehetett arról is, hogy a 
házat bűnügyi zárlat alá veszik. A 
budapesti törvényszék átiratára 
Zsögöd Jenő vizsgálóbíró megin­
dította a vizsgálatot az ügyben, 
ígv azután a Tordav-ügy most 
már nemcsak a fővárosi, hanem 
a debreceni közönséget is élén­
kebben fogja foglalkoztatni. Nem 
lehetetlen, hogy az egész ügynek 
itt fogják megtalálni a kiinduló 
pontját.

lönösen kihangsúlyozzák a ma­
gyar és osztrák nemzet közötti 
sorsközösseget és a rokoni kap­
csolatokat. A Hortobágyon több 
felvételt készítetlek a ménesről, 
gulyáról és a csárdáról, amelyet 
tudósításaik között leközöltek.

Az osztrák lapok tudósításaiból 
kitűnik, hogv az újságírók Debre­
cenben találták magukul a leg­
jobban és annak a remén vüknek 
adtak kifejezést, hogv nem utol- 
iára jártak Debrecenben és a 
Hon lágyon.

Számításukban azonban csalat­
koztak. A rosenheimi rendőrség 
elfogta őket és a bíróság’ tiltott ha­
tárátlépés miatt mindhármukat 
hat-hatheti elzárásra Ítélte. Mialatt 
büntetésüket ülték, megérkezet az 
osztrák rendőrség körözése, majd 
később az ügyészség kiadatási ké­
relme.

A három fiatalembert ekkor 
újabb kihallgatás alá vetők. Rész­
letes beismerő vallomást tettek — 
bevallották Elsa Hubert meggyil­
kolását és elmondották azt is. hogy 
további bűncselekményekre készül­
tek. Az volt a tervük, hogy éjsza­
kának idején magányos tanyákat 
fognak megtámadni és kifosztani, 
esetleg az utón feltartóztatnak au­
tókat és azoknak utasait rabolják 
ki. A vizsgálóbírónak arra a kér­
désére, hogy mit tettek volna, ha 
az autók utasai védekeztek volna, 
cinikusan válaszolták: A neunkir- 
eheni autós gyilkos példájára egy­
szerűen végeztünk volna velük!

A három gyilkos fiatalember a 
törvény értelmében minden való­
színűség szerint rögtönítélő bíró­
ság elé kerül. Halálos ítéletre 
azonban nem fog sor kerüni, mert 1a tett elkövetése alkalmával egyi­
kük sem töltötte meg be huszadik 
életévét.

Részletesen beszámoltunk a na­
pokban arról a különös tüntetésről, 
amely kedden délben zajlott, le a 
Hajdúszoboszlói gyógyfürdő terüle­
tén. Mintegy százötvenfőnyi fürdő­
közönség viharos zajongással köve­
telte a polgármester megjelenését 
a medencéknél. Majd a helyszínre 
érkezett nolgárinestert és kíséretét 
körülfogták a tüntetők, egyesek 
vfzbedohással fenyegették ökot és 
intézkedéseket kértek az állítólag 
többnapos és egyesek szerint fertő­
zött víz azonnali eltávolítására. 
Közben az errvik rendőrt súlyosab­
ban inzultálták s a rendőrséír az 
erősítés megérkezése után erélye­
sebben lépett fel a tüntető tömeg 
elten. A különös ügyben dr. Márton 
polgármester még aznap nyilatko­
zatot adott ki, amelyben egyesek 
rosszindulatú intrikájának tulajdo­
nította az egész esetet,

A FELVIDÉKI MAGVAKOK SORSA 
A CSEH MEGSZÁLLÁS ALATT

Kudarcot vallottak a csehek a magyar gyermekek etcsehesítésével
\ különböző nációik állal meg- I 

szállott magvar területeken min- I 
deniitt rosszul megy a magyarok­
nak dolga, legnehezebb sorsa : 
azonban'iné, ’ .. ' 'Ividéki magva- . 
toknak van. .* tri nőm béke pré­
dául min'l eg’ I icoí dobta oda 
a cseheke , a Fe Hdck magyar, 
tót és rulliei lakó ságát. Nem tö­
rődtek a nép k jog ival. Nem Kér­
deztek meg akit in hogv tioxa 
akar tartozó, ne törődtek az 
emberi jc ....  Megalkotlak
Európa gazdaságilag legszeren­
csétlenebb tákolmányát. az. úgy­
nevezett Csehszlovák köztársa­
ságot. ... ,

A Szovjettel cimborák) es a ma­
gái demokratikusnak valló cseh 
úllamközösségböl azonban ma 
már mindenki kiábrándult A to­
lok mindig azt hangoztatják, hogv 
sokkal lobb dolguk vol! addig, 
miiig Magyarországhoz tartózlak. 
Kgv nváron az AHöldón minőin 
kereslek annvit. ami az évi szűk­
sédéi ükét fedezic. Mosl azonban 
a határ cl van zárva előlük s ezer! 
lassú pusztulásra vannak kárhoz­
tatva.
EGYRE KEVESEBB A MAGYAR 
GYERMEK A CSEH ISKOLÁBAN

A csehek legerősebb ellenfelük­
nek a magvarokat tekintették a 
Felvidékien. Ezért mindéül elkö­
vetlek a magvarok gyengítésére. 
Először az eladósodói I magvar 
gazdák földiéi vásárolták meg és 
cseheket telepítettek le. Utána a 
még anyagilag jól álló magyaro­
kat súlvtolták kibírhatatlan adók­
kal. Olyan vasúti tarifákat létesí­
tettek, nmeivel sehol Európában 
nem lehel találni, de ezek a tari­
fák a tisztán magyarlakta terüle­
teket sújt jók.

A csehek azonban még ezzel 
sem elégedlek meg. A magvar lel­
ket is el akarták rabolni. Ezl pe­
dig a gyermekekben kezdték. —• 
Mindenkinek feltűnt, hogv az a 
magvar gyermek, aiki cseh isko­
lába jár. sokkal jobb bizonyít­
ványt kap. mint egv nálánál jobb 
tanuló cseh gyermek Kezdetben 
sikere is volt az akciónak és a 
felvidéki magyarok tömegesen

A botrányos tüntetés után más­
nap a gyógyfürdő dolgait vezető 
villamos bizottság ülést tartott, és 
elhatározta, hogy három fürdőven­
déget kitilt a fürdőből. A határo­
zat szerint ezek : Vajda Árpád bu­
dapesti banktisztviselő, Nádas Kál­
mán budapesti magántisztviselő és 
Hollósi Zsigmond fővárosi tiszt­
viselő. A határozat tudomásul vé­
tele után Vajda és Nádas Debre­
ceni)« utazott és itt dr. Nábráozky 
Béla vármegyei főjegyzőnél pa­
naszt tettek. Á főjegyző utasítására 
dr. Csilm István városi tisztifő- 
figyész tegnap egész délután ki- 
hallga fásokat eszközölt Hajdúszo­
boszlón a botránnyal kapcsolatban. 
Az eredmény csak az lett, hogy a 
kitiltást nem vonják vissza, sőt 
a fürdőigazgató szerint a fürdő­
bizottság elhatározta, hogy rágal­
mazás címén bűnvádi feljelentést 
is tesz a kitiltottak ellen.

íratták gyermekeiket a cseh isko­
lákba. A magvar szülök azonban 
hamar rájöttek, hogv miért ked­
veskednek a csehek annyira a 
magvar gyermekeknek.

Ebben az évben aztán örvende­
tes esemény következett be. A 
magvar iskolákba beíratott Svcr- 
mekek száma 35 százalékkal 
emelkedett. A szülök ugyanis meg 
tudták, hogv a gyermekekkel 
szemben tanúsítói! színes mázos- 
kodás nem voll más. mint a gyer­
mekek lelkének elbóditása a cse­
hek részére.

EGYESÜLÉSBEN AZ ERŐ
A cseh megszállás alatt elő ma­

gyarok rájöttek, hogyha tovább is 
pártosokodnak, menten elpusztul­
nak. A politikai párfok ezert 
egyesültek és most már egyesült 
erővel küzdenek érdekeikért a 
parlamentben. Bátrak, mert tö­
meg van a hátuk mögött és szem­
be mernek szállni a ’kormánnyal 
is. Szerencse, hogv az elhagvotl- 
s ágában rátalált a mag var a ma­
gyarra. A mai felvidéki ingvarok 
nvitoft szemmel járnak-kclnek es 
ígv meg tudják védeni magukat 
minden támadás ellen.

A sok gond és munka mellet! 
neun feledkeznek meg a kultúra 
ápolásáról sem. Csoportosan ki­
rándulási rendeznek p szomszé­
dos országokba. Ígv Magyaror­
szágra is. Céljuk, hogv az itt la- 
fótiakat odahaza gyümölcsöztek- 
sék, mert c.s’.’tk gazdaságilag meg­
erősödve érzik- mariikat függetle­
neknek. A felvidéki magvarok 
sorsa a dolgozás, gond és küzdés 
a szebb jövőért. (■ ..öcs.)

PALESZTINÁBAN A ÉRÁNK ÉRTÉK'- 
CSÖKKENÉSE KÖVETKEZTÉBEN 
MEGDRÁGULT AZ ÉLELMISZER

Jeruzsálem, július *23. A frank érték­
csökkenése s ez élelmiszerek drágulás» 
minit n nyugliilaiisíif,’ kezd már Biiyrulh- 
rn is átterjedni. Biiyrufhban röpcédutá- 
kon loszloRiilásm szólították tel a la­
kosságot, hogy ezzel kényszerítsék a kor­
mányt beavatkozásra. Egyes gyárakban 
már szlrájkolmik a munkások. A város­
ban több üzletet kifosztottak A libanoni 
kormány megtiltotta, hogy az élelmisze­
rek árát több, mint 50% «1 emeljék.
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Rejtélyes halál Komódiban
Hogy kér UH a meiferqerendára a magával 
tehetetlen jómódú gazdálkodó?

Alié két nappal ezelőtt tettek 
pontot a földesi Szabó István gaz­
dálkodó rejtélyes halálának 
ügyére. lamelvröl csak a bonco­
lás során Állapították meg. hogv 
bűncselekmény nem történt és 
öngyilkosság volt a halál oka, 
máris újabb rejtélyes úgy foglal­
koztatja a debreceni kir. ügyész­
séget. vizsgálóbiróságol és a ko- 
mádii esendő rséget.

Történt ugyanis, hogv tegnap a 
hajnali órákban Komádi község­
ben Balogh János jómódú hu­
szonhét éves gazdálkodót a szo­
bája gerendáján felakasztva, hol­
tan találták meg a hozzátartozói. 
Az esetről azonnal jelentést tettek 
a csendőrségnek és a községi or­
vosnak. A helyszíni szemle alkal­
mával a hatóságok olyan gyaníts 
momentumokat fedezlek fel. ame­
lyekből joggal lehet arra követ­
keztetni, hogy a haláleset körül

Titokzatos módon eltűnt 
egy debreceni uriasszony 

kézi táskájából ezer pengő 
értékű ékszer

Rendkívül ügyesen végrehajtott 
lopás történt tegnap délelőtt Deb­
recenben. Ihász Enioné nyugal­
mazott főjegyző felesége. Piac­
utca 10. szám alatti lakos, ezer 
pengő értékű ékszert telt kézitás­
kájába és a csomagot kosarába 
helyezte. Az úrias.szonv a kosarat 
karjára vette és megindult a 
Batthyánv-utca 1- szám alatt lakó 
leánva lakása felé. Amikor leá­
nyához megérkezett és át akarta 
neki adni az értékes ékszereket, 
megdöbbenve vette észre, hogv 
kosarából hiányzik ezüst kézi lá.s-

Kétezerötszáz teniszütő
Egy debreceni joghallgató érdekes vállalkozása 
A teniszütő húrgyár létesítése Magyarországon 
szociális probléma

Az Intelfktuális fiatalság az I 
utóbbi időben örvendetesen szakí­
tott. azzal az ósdi, s maradinak 
mondható felfogással, hogy az 
érettségivel és diplomával csakis 
hivatalnoki pályán helyezkedhet­
nek el. Ennek a fordulatnak nagy 
előmozdítói voltak az utóbbi idő­
ben napvilágot látott kormányren­
deletek, amelyek a szabad pákára 
menő intelektueleknek nagy ked­
vezményeket és támogatásokat ad­
tak és adnak •..

Egy új élet indult, meg ezeknek 
az intézkedéseknek nyomán s a fi­
atalság is annak tudatában, hogy 
a szellemileg képzett iparos- és ke- 
Téskedőtársadalom csak erősebbé, 
gazdagabbá és kilátásosabh jövő- 
jüvé teszi az országot, — nagy 
számban jelentkeztek a szabad pá­
lyákra. Tgy ma már nem ismeret­
len a doktori diplomával rendel­
kező iparos, s Debrecenben is nem 
egy érettségizett rendőr és villamos­
kalauz van.

A KÖRÜLMÉNYEK
HAT AS A ALATT...

A gyakorlati pályán működő in- 
tlektueleik egyik érdekes típusával 
találkoztunk a napokban. Egészen 
különleges, mesterséggel foglalko­

e'-etleg külső beavatkozás is tör­
tént. Mindenekfelett gyanús volt 
az, hogv Balogh János, aki a csa­
lád többi tagjaival együtt éli, már 
hosszú évek óla. szinte magával 
lehetetlen nvmorék ember voll. 
Lábain alig tudott inegállani és 
csak az egyik kariál használha'la, 
a másik teljesen béna volt. Már 
most ilven állapotban levő em­
berről nehezen lehel feltételezni, 
hogv maga felmászik lehetetlen 
lábaival egv magas székre, a ge­
rendára húrkot erősít, beledugja' 
a nyakát és azután erőt dies moz­
dulattal kirúgja maga alól a szé­
ket, azzal a lábbal, amelyre rá- 
állani sem tudott.

Alátámaszthatja a külső beavat­
kozás megtörténtét az a körül- 
menv is, hogv az utóbbi időkben 
ezen a környéken egymásután 
történtek hasonló cselek, amclve- 

kája, amelvbe gondosan berakta 
az értékes darabokat.

Az úriasszonv azonnal tisztá­
ban volt vele, hogv amíg a Piac­
utca 10. számú háztól gyalog el­
ment a Batthvány-utca 1. számú 
házig, ismerellen égvén. — aki 
megsejtette, hogv értékes dolgo­
kat visz kosarában. — ellopta 
tőle az ékszeres kézitáskát. Ihász 
Ernönc azonnal felsietett a rend­
őrségre és ismeretlen tettes ellen 
megtelte a feljelentést. A nyomo­
zás azonnal széles körben meg­
indult.

zik : tennisz-ütőket húroz. Figye­
lemreméltó az az út, amelyen ed­
dig a mesterségig eljutott.: közép­
iskolás korában kezdett. hozzá, 
majd bölcsészettanhalJgató volt, 
később átvágott joghallgatónak. — 
ez jobban megfelelt az idő szem­
pontjából. Dolgozott az egyetem 
gazdásági intézetében. ahonnan 
nemrégiben elbocsátották, leépítés 
címén, hogy ... egy leánynak le­
gyen helye...

— Csurgón kezdtem meg a rákéit 
húrozást kezdte érdekes elbeszé­
lését Mészáros Andor. ■— Volt egy­
néhány tnniszjátékos s ezeknek 
nagv problémát okozott mindig az 
elromlott ütők javítása. Ugyanis a 
városba kellett elküldeni azokat s 
időt vett igénybe. Ekkor még anm- 
így a kijavítás meglehetősen sok 
tőr voltam. Nem sokkal azután, 
gimnázista koromban, Kaposváron 
teljesen megtanultam ezt a ..mes­
terséget". így mintegy nyolc-tíz 
éve foglalkozom tennisz-ütő javítá­
sokkal.

.4 IIÜR-BEI1OZATAL
NEMZETGAZDASÁGI 

HÁTRÁNYA
— Intenzívebben mióta foglalko­

zik a húrozással ? — kérdeztük. 

két végeredményben a boncolás 
után úgy könyveltek el, mint ön­
gyilkosságot. Balogh János eseté­
vel kapcsolatban az a helyzet, 
hogy űz orvosi vizsgálat bizonyos 
külsérelmi nyomokat is fedezett 
tel. Olvan nyomokat, amelvek 
nem neveznek meg azokkal a be- 
szűrődésekkel, amelyek öngyil­
kosság esetén forognak fenn, sőt 
ellenkezően, külerőszakra enged­
nek következtetni.
Mindezek alapján Zsögöd Jenő 

vizsgálóbíró a debreceni ügyészség 
indítványára elrendelte a holdest 
Ielboncolásáj és bevezette a vizs­
gálatot a haláleset körülménvei- 
nek teljes tisztázására. A vizsgáló­
bizottság ma reggel fog hazaér­
kezni Komódiból és akkor már 
tisztán lehet látni a legújabb ti­
szántúli rejtélyes „öngyilkosság“ 
ügyében.

— Az idén kezdtem meg Igazá­
ban az üzemet, — felelte. — Az­
előtt kisebb méretekben dolgoztam 
s a debreceni üzletektől vállaltam 
munkát. Jelenleg aztán minden­
féle sportcikk árulásává] foglalko­
zom. A Johan-Gordon, Champion 
és Hammer drezdai cégeket képvi­
selem. Itt van az üzemem Faragó­
utca 3 . szám alatt.

S itt érkezett el Mészáros Andor
egy nagy fontosságú nemzetgazda­
sági kérdéshez, amely egyik leg-

......——

Vasárnap lesz a négy újonnan választott 
református lelkész ünnepélyes beiktatása

amikor is mindegyikőjük saját
egvháznászében fog istentisztele-

Nemrégiben beszámoltunk arról, 
hogv a debreceni református egy­
ház négy lelkipásztori állásra dr. 
Farkas Páll. Kovács Józsefet, Me- 
zcv Bélát és dr. Dancsházv Sán­
dort egyhangúlag meg válasz1 ol­
lók. Az újonnan választott lelki­
pásztorok ezideig is jelenlegi he­
lyükön teljesítetlek ideiglenesen 
szolgálatot s ezelalt az idő alatt is 
sokat fáradoztak egvházrészük hit­
életének felvirágoztatására.

Az úi lelkipásztorok ünnepélyes 
beiktatása most, július 25-én lesz,

Megindult a vizsgálat a titokzatos 
szovjetcsillasos reoülők ügyében

Sopron, július 23. Soproni még 
mindig izgalomban tartja az a 
titokzatos jelenet, amelv 1000 p)é. 
tor magasságban játszódott le 
csütörtökön délelőtt. \ Fertő-ló 
felett ugyanis megjelent kél re­
pülőgép, amelv nagv köröket írt 
le a levegőben és íny magára te­
relte a figyelmet. Először a Tó- 
m alom-strand fürdő közönsége 
lelt figyelmes a magasban köröző 
repülőgépre, majd a sopron— 
bécsi országút melleti vitorla-re­
pülési gyakorlatokat végző cser­
készek is észrevették a titokza­
tos gépeket.

Már jó néhány perce kering­
lek a levegőben, amikor hirtelen 
füstöt bocsátottak ki magukból 
és a füstből szabályos Szovjet csil­
lagot rajzoltak az égre. A második 
repülő ezelalt hatalmas sarlót és 
kalapácsot jelző füst rajzokat csi­
nált, majd ismét a Sovjet-csillag 
képe tűnt fel a magasban.

Sopronban és környékén ekkor 
már nagyon sokan figyelték a ti­
tokzatos jelenetet, amely nem 

égetőbb problémája Magyarország­
nak.

— Német, olasz és angol húrokat 
vagyok kénytelen használni, — 
mondja. — Szinte nevetséges : Ma­
gyarországon nincs kellő mennyi­
ségi'! nyersanyag. Tenyésztenek 
ugyan juhot nagyszámban nálunk 
is, de a vágatás kevés, s a beleket 
eladják a nagyi ágóknak. Egy má­
sik nagy baj, hogy nincs szakem­
ber. aki irányítaná a húrkészítést, a 
juhbéibőt. A behozatal aztán nagy­
ban megdrágítja a húr árát. Mire 
hozzánk kerül, akkorra a 3.40-es ár­
ból 8 pengős lesz.

DEBRECENBEN
6000 ,4 TENISZEZŐK SZÁMA
— Nagyon fontos szociális szem­

pontból is ez a kérdés, hiszen húr­
gyárak létesítése egyhítoné a mun­
kanélküliséget is. Hogy pedig volna 
jövője egy ilyen gyárnak, mi sem 
bizonyítja jobban, hogy csak Deb­
recenben 5—6 ezer a tenniszezők 
száma. 8 amint a jelek mutatják ez 
a sportág állandó fejlődést mutat, 
napról-narni-a növekszik.

— Egyébként a napokban jubilá­
lok. — folytatta felcsillanó sze­
mekkel. — Éppen most húroztam 
be a kétezerötszázadik darab ten- 
niszütőt.

Lágyan végigpengeti a kezében 
lévő, félig behúrozott ütőt. Finom 
csengésű rezgése van valamennyi 
h ú rnak ...

— Nehéz volt eltalálni, míg jó 
lett a húrozás, mikor az elsőket, csi­
náltam vigyázni kellett rá nagyon, 
mert könnyen elferdült a keret... 
De most már. — legyint moso­
lyogva. — most már megy...

... S fürge ujjakkal fűzi a húrt 
tovább... (iy) 

let tartani. ígv: dr. Farkas Pál a 
Nagytemplomban, dr. Dancsházv 
Sándor a csapókerti imaházban. 
Kovács József a homokkerti, Me- 
zev Béla a nyilastelepi templom­
ban. Az istentiszteletek kezdete 
ll> órakor lesz, majd utána délben 
12 órakor a református egyház 
tanácstermében (Kálvin-tér 17. sz. 
alatt) presbiteriumi gyűlést tarta­
nak, amelvnek egyetlen tárgva a 
négv új lelkipásztor beiktatása.

tartott tovább öl percnél A re­
pülők a füsrajzolás után Pozsony 
irányában eltűntek a felhők mö­
gött .

Minden valószínűség szerint 
cseh repülők voltak, akik a vasár­
nap megnvill soproni légi turisz­
tikai repülőiére! „látogatták meg“ 
óvatosan. 1000 méter magasban 
repül ve.

A magvar légügyi hatóságok 
szigorú vizsgálatot indítottak arra 
nézve, hogv miiven nemzetiségű 
repülők érkeztek Csehország felöl 
Sopron fölé és milyen célból vé­
gezlek propagandái a levegőben.

■—■"i > » ♦ • » ii.i—

UJ DALAI LÁMÁT TALÁLTAK 
A TIBETI SZERZETESEK

Hanking, július 2‘k A tibeti kül­
döttség hivatalosan megerősíti 
azt a hírt, hogy 50 tibeti szerzetes 
Taernsu községben megtalálta az 
új dalai lámát egy kisgyermek 
személyében. A szerzetesek a da­
lai lámát magukkal vitték Hszi- 
kiangba.
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Hiívesgyilkosságot kísérelt meg 
egy négygyermekes anya 

baltacsapást mért alvó férjéreEgy fényeslltkei asszony három
Megdöbbentő, szomorú ügyben 

fejezte be a vizsgálatot a napokban 
az ügyészség. A dráma egyik áldo­
zat« még most is élet-halál közt le­
beg a kisváidai kórházban, a gyil­
kosságot megkísérlő hitves Totik 
Józsefné pedig a nyíregyházi 
ügyészség fogházában várja a to­
vábbi sorsát,

Tolik József fényeslitkei gazdál­
kodó 7 év óta él együtt feleségé­
vel, A házasságuk első éveiben tel- 
■jes volt a boldogság ós az öröniü- 
két fokozta, hogy négy gyermek­
kel áldotta meg őket az Isten. Az 
utóbbi időben azonban minden meg­
változott a máskor nyugodt, csen­
des Totik portán. Totik minden ok 
nélkül féltókenykedni kezdett fele­
ségére és nap-nap után heves csa­
ládi jelenetek voltak közöttük. To- 
tikné mentői jobban igyekezett 
meggyőzni férjét, hogy épp olyan 
szeretettel fűződik hozzá mint an- 
nakelőtte, Totik annál bizalmatla­
nabb lett. Bánatában Írásnak adta 
magát és a kis családnak valóságos 
pokollá tette az életét.

Napról-papra részegen tért haza 
a kocsmából és vadálati kegyetlen­
séggel ütötte-verte feleségét és 
nem egyszer megtörtént, hogy a 
szerencsétlen asszony a kiállóit 
sze-nvédésektől eszméletlenül esett 
össze. A féltékenységtől elvakult 
Totik azt sem tűrte meg, hogy a 
gyerekek közelébe legyenek, mert 
ikonkor vadálat lett úrrá rajta és 
válogatott kínzásokkal támadt az. 
á rí' d l a n csöp pségek re.

Néhány héttel ezelőtt Totikné el­
mondotta férjének nagy titkát, 
hogy anyáinak érzi magát. Totikbaii 
erre újult erőt vett, a féltékenység 
ördöge és megfenyegette feleségét, 
hogy gyerekeivel együtt kiírtja. 

Totiknéban a fenyegetés bosszút 
érlelt. Elhatározta, hogy megöli 
férjét. Este a gyerekeket korán le­
fektette, ő maga is korán lefeküdt 
és alvást színlelve figyelte, leste, 
hogy férje mikor tér nyugovóra. 
Amikor Totik leoltotta a lámpát, 
Totikné magához vette az ágya 
alá rejtett baltát és három csapást 
mért alvó férjére. Az ütések közül 
kettő a hasán, egy a fején érte To- 
tikot. Az asszony borzalmas tette 
után f elköltötte a szomszédokat és 
arra kérte őket, hogy szóljanak a 
csendőröknek, mert megölte a fér­
jét.

EgV testvéri pofon után 
jött a hatál...
A tizenhatéves Ludmann Lídia 
tragédiájának epilópusa

Beszámolt már a Debreczeni 
Újság—Hajdúföld arról az öngyil­
kossági esetről, amelv az elmúlt 
napokban történi Debrecenben a 
Garav utca, 2(>.szám alatt. Itt la­
kóit Ludmann Lidia tizenhat éves 
leány, aki pár nappal ezelőtt nagy 
mennyiségű marólúgot ivóit. A 
hozzátartozók a Horthy Miklós- 
kórházba száll illői Iák, ahol a leg­
gondosabb ápolás alá vették, de 
már nem lehetett rajta segíteni, 
mert a halai in as mennyiségű 
marófolvadók annyira összcégclle 
a belső szerveit, hogy csütörtökön 
reggel borzalmas kínok között 'ki­
szenvedett.

A halálesettel kapcsolatban le­
folytatták a nyomozást, amelynél? 
során megállapították, hogy Lud- 

A hamarosan helyszínre érkező 
csendőröket borzalmas kép logadta. 
Az alvó gyerekei között vérbe,bo­
rulva eszméletlenül feküdt Intik, 
a hitvesgyilkosságot megkísérelt 
asszony pedig az asztal mellett idve 
imádkozott. Nyomban orvost hivat­
tak. akinek intézkedésére Totik ot 
beszállították a kórházba. Állapota 
olyan súlyos, hogy eletbeninarada- 
sához alig van remény.

Totiknét letartóztatták és szomo­
rú életének rémségeit maga mondta 
el vallomása során.

— Már nem liíram a szenvedé­
seket — mondotta zokogva — nem 
t eh e tt em niá ské n t.

Totikné ellett az ügyészség gyil­
kosság bűntettének címén emelt 
vádat és ügyében a közeljövőben 
megtartják a főtárgyaiéit.

maim Lidia saját elhatározásá­
ból öngyilkosságot követett cl. A 
fiatal, tizenhat éves leány már 
évek óta valósággal magával meg- 
hasonlóit. Ennek az élclunlsag- 
nak nem volt semmi komolyabb 
oka. A gyerniek-leányl nem fű­
tötte semmi szenvedély, nem vol­
tak nagyratörö vágyai, nem is 
volt reménytelenül szerelmes é.s 
mégis búskomorrá lett. A hozzá­
tartozói nem tudják mire magya­
rázni a fiatal leány különös gon- 
dolkódásiál. Nem vették komo­
lyan azt sem. amikor a leány 
több alkalommal hangoztatta ön­
gyilkossági szándékúI.

Pár nappal ezelőtt, amikor a 
tragédia bekövetkezett, valami 
csekélység miatt összeszólalkozott

in.T< július 21, szombat

a nővérével, aki felindulásában 
arculülölte a bugát. Ludmann Li­
din ettől kezdve láthatatlanná 
vált. Eltűnt mindenki elől és más­
nál) csak félhalott állapotban, esz­
méletlenül találtak rá a szobájá­
ban. Azonnal a kórházba vitték, 
ele már minden segítség hiábavaló) 
volt. Meghalt. Tizenhat éves korá­
ban egyetlen pofon miatt. Olcsó 
az emberélet...

A SINAUTÓ ALÁ FEKÜDT, 
NEM TÖRTÉNT SEMMI BAJA
Különös öngyilkossági kísérlet történi 

az clinúll napokban. K. Gy. kecskeméti 
üvegessegéd afölötti bánatában, hogy a 
felesége elhagyta, elhatározta, hogy ön­
gyilkos lesz. Kiment «z állomásra és 
ott heveit egy adag mérget, amelyet 
fertőtlenítés céljából kapott gyógyszer­
ként az orvosától. Aztán elindult a sí­
nek mellett Pest felé. Katonatelep előtt 
azután lefeküdt a sínekre. A méreg ek­
korára halni kezdett. Kínjában addig 
forgolódott, amíg szabályszerűen a sí­
nek közöli helyezkedett el. Ilyenformán 
amikor a .sínautóbusz átrohogott fölüli', 
semmi baja sem történt. Rövid idő múl­
va rá is talállak és a kórházban kigyó­
gyít oil ák.

GYILKOLT ÉS GYÚJTOGATOTT
A VILLÁM

Karcagról jelentik: Szerdán 
este óriási zivatar vonult át Kar­
cag feleli. A többórás esőzést 
sűrű villámlás kísérte. A villám 
lobi) helven le is csapolt, kisehb- 
nagyobb károkat okozva. Egv 
villám felgyújtotta Nagy János 
karcagi Petőfi utcai lakos házát, 
amelv teljesen leégett. Nagv eső 
volt Dévaványán. is. ahol Nánási 
Lajos 27 éves földmíves napszá­
most ütötte agyon a villámcsapás. 

INámá'si egy földbirtokos szántó­
földjén kaszált, amikor hirtelen 
esni kezdelt az eső. A napszámos 

' vállára vette kaszáját é.s a tanya 
felé szaladt. A villám útközben 
csapott a kaszájába s a szeren­
csétlen embert szénné égette.

Szenvedélyek
Regény.

Irta: POPOFF MIHÁLY
(51

A bolsevizmus meghal.
De Oroszország élni fog !

A faluba beérve katonákat láttak. 
Nagyszámú lovasságot. Nyugodtan 
bementek, mert a tisztek vállán ott 
ragyogott az arany epolett. — 
A templom előtt puskaszó csattant 
fel odasiettek. A falu papja, a dia­
kónus, meg a kántor hevertek már 
akkor véresen, holtan a hóban és a 
hullák előtt egy szakasz katona 
egykedvűen ürítette ki füstölgő 
puskájából a kilőtt löltényhüvelyt.

Mit csináltatok barmok-, — or­
dított rájuk a jái'őrvezető, miért 
keltett ezeket a szegény embereket 
agyonlőni. (A pap reverendában 
volt szegény és a járőr inár ismerte 
a vörösök szokását, papot, diakó­
nust As kántort agyonlőnni azonnal, 
ahogy bementek valahová) — Hát 
vörösök vagytok ti, vagy ml ?

Valóban vörösök voltak. Ami az­
után történt, az drámai gyorsaság­
gal pergett le. A járőrt 'lefegyve­
reztek és a lefegyverezett katonák 

I csakhamar véresen omlottak össze 
a három halott mellett a hóban. 
Csak ez a három ember tudott el­
menekülni, de súlyosan megsebe­
sülve. Valahogy elvánszorogtam a 
három véres kimerült emberrel Ze- 
lenij községbe. Itt egy öreg kozák­
asszonynál szállásoltuk el magun­
kat és a kimerültségtől azonnali 
ájúlásszerü álomba merültünk. Haj­
nal felé arra ébredtem fel, hogv 
öreg háziasszonyom kétségbeeset­
ten próbál felkölteni :

—- Főtisztelendő úr, az Isten ir- 
gahnazzon nekünk, itt vannak a vö­
rösök.

Mire feltápászkodtam már az aj­
tót betörték és mire teljesen ki­
ment, az álom a szememből fogoly 
voltam ismét.

Tudtam, hogy most már ment­
hetetlenül végein van. Ezek nem 
kérdezték ki vagyok. Tudták. Min­
dent tudtak. S hogy ne érje őket 
aféle baleset mint KTemenesugsz- 
kij elvtársat, aki hiába akasztott 
fel, gyökeresebb módszert óhajtottak 

velem szemben alkalmazni. Ne- 
g.veróra múlva golyó általi halálra 
ítéltek és másnap ha inaiig nz íté­
let végrehajtásáig bezártak egy ko­
zó kház éléskam rá iába.

Irtózatos lel.kiállanotban voltam. 
Szerettem volna üvöltenl, mint az 
állat. Kinomlrin az ökleimet harap­
tam véresre. Innen nincs többé me­
nekülés. Az ablaktalan vastag-falú 
kamara tölgyfaajtain előtt sznro- 
nvos vöröskatona állt. — Ó 1 Geor­
gi], kicsi fiam, Tamara ! — A falba 
vertem a fejem míg ájultan nem 
rogytam a padlóra.

Mikor magamhoz jöttem éjszaka 
volt már. A kétségbeesés és a szé­
gyen kínozott. A szegyén, hogy pap 
létemre nem tudok az Ür akara­
tában megnyugodni. Térdreborul- 

tam és imádkozni kezdtem sírva, 
nyöszörög ve :

— Istenem, hát ments meg, ha 
vagy, méltatlan szolgád vagyok, 
nyomorult ember, de élni akarok, 
élni Uram, érted, Georgijt akarom 
még látni, meg Tamarát, meg édes­
anyámat, szabadíts meg, hallgass 
hát rám.

Az előszobából behallatszott az 
őrölte vörösikatona hangos horko­
lása. Ha kilökhetném az ajtót, meg­
fojtanám puszta kézzel. De felébred 
a zajra. Az aitót azonban hiába 
próbálgattam. Erős tölgyfaajtó van 
a kozák éléskamrákon.

— Istenem, hát nem hallgatsz 
meg? Hát itt kell elpusztulnom, 
itt? Végi gvágód tani a padlón és a 
1 ízkörmömmel kezdtem kaparni. A 
padló tompa kongó hangot adott, 
A kozákkamarák alatt pince van. — 
A padló nincs leszegezve. És a pin­
cének kijárata van. Ajtó, melv előtt 
nincs őr és amelyik az életbe ve­
zet.

— Uram bocsáss meg állhatatlan 
szolgádnak 1 — és a szégyen köny- 
nyeit hullatva, örömtől dobogó szív­
lel mondtam cl dadogó szájjal a 
Miatvánkot. Aki mindvégig megáll, 
inegtai'tatik. Én hajló nádszál vol­
tain, gyarló, állhatatlan és nz Úr 
mégis rá in ford í| of fa örök, végtelen­
fór rö sú k egyelm <’ I.

T.áz'is, remegő kézzel feszeget­
tem fel a pmllótleszkákat és le­
ereszkedtem a pincébe. A minőé- 
ajtó belülről volt bezárva. Kinyi­
tottam és kiléptem a havas éj­
szakába.

A ház sarkán egy hosszúkönö- 
nyeges alak bukkant fel. A vörös­
katona volt. Puskáját leeresztve 
tartotta kezében.

— Lőjj — mondtam neki és oda­
tartottam a mellemet, már nyu­

godt voltam. Egy pillanat század­
része alatt villant át agyamban, 
hogy ez az Isten akarata. Istené, 
akiben nem akartam hinni, aki 
megmentett és aki most rendelke­
zik velem. Éreztem, hogy gyönge 
báb vagyok csak hatalmas kezében. 
De bármi történjék velem, csak az 
ő iiik ara la történhetik.

-- Lőj jel ember itt vagyok !
A katona lábúhoz tette a puskát 

és csendesen megszólalt:
— Nem lövök tisztelendő uram, 

miért bántanám én önt? Menjen 
tisztelendő úr, meneküljön.

Ki vagy te fiam ? Orosz vaev 
te ?

— Zsidó vagyok, de gyilkos nem 
vagyok, Isten tiltja a gyilkosságot, 
ne ölj! Én nem akarok ölni, gyil­
kolni nem akarok.

Megfogtam a kezét:
— Nagy az Isten ! Gyere test­

vérem meneküljünk együtt. Ha itt 
maradsz, megölnek léged.

— És menekültünk együtt, sze­
gény zsidófiúval, Holdmann vörös­
katonával, aki megtartotta a paran­
csolatot.

Már túljutottunk a falun. Térdig- 
érő hóban bukdácsol tunk. Mesz- 
sziről a hóvilágban lovasokat lát­
tunk. Egyenesen felénk jöttek.

— Gyorsan — súgta Holdniann a 
fülembe — feküdjék le a hóba tisz­
telendő úr. És betemetett hóval. Az­
tán magára is havat hányt. A lo­
vasok ott dohogtak el mellettünk. 
Beszélgettek'. Hallottuk minden sza­
vukat :

A pópa burokra került — rö­
högött az egyik.

— Reggel lepuffantják őkéimét, 
— jegyezte meg kedélyesen egv 
másik hang. — Most nem lóg meg 
a ravasz róka.

(Folytatjuk.)
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1937 július 24. Szombat. 
Prof.: Krisztina. Kalh.: B. Kinga.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Ma a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjelt szolgálatot:

„Nap“, Tolvay Imre, Piac-u. 1., Piac­
ás Hatvan-u. sarok. — „Muraközy“, 
Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc- 
utca sarok. — „Aranyegyszarvú“, Grósz 
Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., a színház

— „Arany János“ Bozóky György 
Csapó-u. 66. Csapó-utcai kanyar. — „Má­
tyás király", Papp Gyula, Nyilastelep, 
Vámospércsi-út 16.

Mentők telefon száma: 0-4. 
Rendőrségi telefonszám : 20-45.

Nem tudom
Nem tudom, mikor komédlázom, 
ha sírok, vagy ba kacag a szemem ? 
Nem tudom, mikor hazugabb ajkam, 
ha némán rejtem, vagy ha nevetem, 
amit a sorsom gúnya doh felém 7 
Nem tudom, könnyem fájdalom szüli ? 
S a kacagásom öröm ? Nem tudom. 
Csak fáj a könny is, a nevetés is 
néha még azt is mcg-niegslratom, 
ami valaha kedves volt nekem. 
l»e jó Is volna nem keresgélni, 
nem kutatni az okát semminek, 
csak csöndes szívvel boldogan élni 
s a nyár tiizében nem lenne hideg, 
halódó, fáradt a beteg .szivem.

KELEMENNÉ DIÓSZEGHY ILONA

— Lázár Andor igazságUgymi- 
nlszter kihallgatásai Debrecenben. 
Laipunk legutóbbi számában hírt 
adtunk már arról, hogy Lázár 
Andor dr. igazságügymini.s»ler; 
Debrecen város országgyűlési 
képviselőié Debrecenbe érkezik 
és kihallgatásokat tar! választói 
részére. Ezzel kapcsolatban kö­
zöljük, hogy akik az igazságügy- 
miniszternél kihallgatáson akar­
nak megjelenni, nemcsak a főis- 
páni hivatalban, hanem a Nem­
zeti Egység Pártjának Arany Bi­
kában lévő hivatalos helyiségé­
ben is jelentkezhetnek. Az igaz- 
ságügvminiszter kihallgatása hét­
főn reggel kilenc órakor lesz a 
vármegyeházán a föispáni hiva­
talban. ,

— Marconi utolsó útja. A Mar­
coni holttestét szállító vonat éjjel 
fél egy órakor indul el Rómából. 
A vonaton foglalat helyet Marconi 
felesége és legidősebb leánya. For- 
michi, az olasz akadémia alelnöke 
és Colonna herceg, Róma kormány­
zóié, aki Marconi hamvait átadja 
Bologna polgá rmesterének.

— A román király megvásárolta 
a „Nahlin“-t, Londonból jelentik : 
Károly román király megvásárolta 
a „Nahlin“ nevű luxusjachtot, ame­
lyen a Windsor! herceg az elmúlt 
nyáron kirándulást tett a dalmát 
vizeikre. A hixttshajó a néhány év 
előtt elhalt Sir David Yule angol 
milliomosé volt és ennek negyed- 
milliárd pengőre becsült hagyaté­
kából akarta annakidején megvenni 
a windsori herceg. A milliomos öz­
vegye olyan árat kért a jachtért, 
hogy a herceg túlságosan niagais- 
nak találta azt. pedig akkor még a 
brit világbirodalom uralkodója volt. 
A román királynak nem volt drága, 
mert most megvette*

Egy különös névnapi köszöntő története
Kedves szokása a magyar ember­

nek, hogy barátját, vagy közelálló 
ismerőséi név- vagy születésnapján 
szerencsekíváuatokkal halmozza el. 
Szép és nemes cselekedet ez, ha csu­
pán tiszteletből, megbecsülésből tör­
ténik és nem játszik szerepel benne 
haszon, vagy más érdek. Sajnos 
azonban legtöbbször kapzsiság és ha­
szonélvezetből történik mindez. • 
Amint mondani szokták. — kinéz 
egy kis potya bor, vagy cigaretta. — 
Ez a rossz szokás már annyira ment, 
hogy azokat, akik a felköszönlést 
csak szóbelileg köszönik meg, azo­
kat többé fel sem köszöntik. Vi­
szont akiknél ..kinéz az áldomás“, 
számonlartják és szinte alig várják, 
hogy mikor jön el a névnapjuk.

Egy ilyen névnapi felköszöntésnek 
adták meg az árát nem olyan régen 
a fűtőház szénrakodó emberei. Egyik 
helybeli mozdony vezetőnek is elérke­
zett a nevenapja. A kérdéses napon 
reggel éppen szolgálatból jött haza 
és amint mozdonyával a szénrakodó 
„kutya“ alá ért, már megjelent az 
első felköszöntő. Kihúzza magát, 
odaáll a mozdony elé és kacskarin- 
gó.s felköszön tőt vág ki.

— Kedves vezér úr 1 névnapja al­
kalmából kívánom, hogy a jó Isten

— Gyomorsavas szellemi munká­
soknál. eldugult neuraszténiás 
egyéneknél és aranyeres beteges­
kedő embereknél reggelűként fel- 
kléskoT egy-egy kis pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keseríívíz 
igen jótékony hatást szokott kifej­
teni. Az orvosok ajánlják.

— Buffalót éhínség fenyegeti a 
soffőrök sztrájkja miatt. Buff.'ülő 
bon a halkonzerv”-'árak és élelmi­
szerű z érnék gépkocsivezetőinek 
sztrájkja súlyos ínséggel fenyegeti 
a lakosságot. Mintegy kétezer 
gépkicsivezető lépett sztrájkba, 
merj a munkaadók nem akarjak 
elismerni szakszervezetüket. — 
A sztrájk következtében a várost 
élelmiszerhiány fenyegeti, vaj és 
tojás már alig kapható.

— Romúnla sem engedi he Troekij 
fiút. Bukarestből jelentik: Troekij fia 
Belgrádiján távirati kérdést intézett a 
bukaresti külügyminisztériumhoz, enged­
je meg a román kormány, hogy felesé­
gével Bukarestbe utazzék. Az Informatia 
című lap értesülése szerint a román kor­
mány nem engedi meg Troekij fiának 
romániai utazását. A kormánynak ugyan­
is az a meggyőződése, hogy az utazás 
nem magánjellegű, hanem azért utazgat 
Európa különböző országaiban, hogy 
apja megbízásából a világ valamennyi 
országában élő oroszokat beszervezze.

— Az örökség miatt agyonverte 
hetvenéves édesanyját. Farkas Mi­
hály jómódú kisgazda összeszólal­
kozott édesanyjával, özvegy Far­
kas Jánosáéval. A fiú ugyanis arra 
akarta rábírni hetven éves anyját, 
hogy az apai örökségét még életé­
ben adja ki, illetve Írassa rá a 
földjét. Az öregasszony erre nem 
volt hajlandó. A vita hevében Far­
kas Mihály fejbeütötte édesanyját, 
aki eszméletlenül esett össze, majd 
dühében megrugdosta, úgyhogy a 
szerencsétlen öregasszony csütör­
tökre virradó éjjel belehalt sérülé­
seibe. Az alsódabasi csendőrség 
Farkas Mihályt őrizetbe vette. A 
pestvidéki ügyészség elrendelte öz­
vegy Farkas .Tánosné holttestének 
f el boncolását, amit a törvényszék 
orvosszakértői csütörtökön délután 
a sári temetőben végeznek el. Far­
kas Mihály ellen a pestvidéki 
ügyészség Ivilállokozó súlyos testi 
sértés miatt eljárást indított. 

sokáig éltesse erőben, egészségben 
család fával egyetemben.

— Köszönöm János, — mondja a 
vezér — éltesse magát is, na jöjjön 
fel.

Hősünk felmászik nagyboldogan a 
masinára és haptákba vágja magát 
az ünnepelt előtt.

— Húzódjon be oda a sarokba, 
hogy ne lássák és húzza meg jó’ azt 
wz üveget — súgja neki a masiniszta.

- Nagy igyekezettel, hogy híven le­
gyen elegei a felszólításnak, húzódik 
be a megjelölt helyre és jó nagyot 
húz az üvegből. Persze az, odakészí- 
lett üvegben bor helveti olaj lévén, 
rettenetes keserű képet vágva ká­
romkodást mormolva kotródon le a 
gép másik oldalán. De azért nem 
csüggedt el, hanem a finom bort di­
csérve sorra küldte társai', akik 
egymásután kóstolgatták a finom, 
igazi bor-olajai, nevelésre Ingerelve 
a majdnem niegpukkanó masinisz­
tái, aki talán egész évben nem ne­
vetett annyit, mini a saját nevenap- 
ján a .szénrakodók jóvoltából. Bizo­
nyosan hízol! is egy pár kilói. A pó­
ruljárt munkások pedig okultak e ke­
serű helyzet bői. és talán örökké em­
lékezetes marad számukra e jól in­
dult. de rossz véget ért névnapi fel­
köszöntő. ( int.)

— Dr. Jakab Endre szabadságá­
ról visszaérkezett, rendelését meg­
kezdte, Batthyány-u. 1. alatt.

— A fürdés áldozata. Buda pestről je­
lentik ! Pénteken reggel a Lánchíd budai 
hídfőjénél kifogták a Dunából Grósz 
Miklós 22 éves kárpilossegéd holttestét, 
aki vasárnap délután fürdés közben ful­
ladt a Dunába. A kárpitossegéd az ó- 
budai dunapart közelében a szabad Du­
nában fürdőit és görcsöt kapott a víz­
ben. Többen segítségére igyekeztek, se­
gíteni azonban nem lehetett és Grósz el­
merült a hullámokban. Holttestét a ör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Vattay Margit tnneintézetében 
augusztus 4-én diák tanfolyam 
kezdődik. Kossuth-u. 11.

— Pofonból revolverlövés. A Fe­
hérvári-útón az éjszaka kisebb tár­
saságira! sétált hazafelé Lenke-íiti 
lakására Glatz József 81 éves ök­
lévé les ép ítészimérnök. Társaság-á- 
ban volt egv hölgy is. Szembetalál­
koztak Szűcs István 28 éves szi­
gorló mérnökkel aki állítólag pro- 
vokáilóan viselkedett. Glatz emiatt 
pofonütötte. Szűcs revolvert rán­
tott és Glatzra lőtt, «kinek a jobb 
(•minőjén okozott horzsolást a go­
lyó. Glatz Józsefet a Rókus-kór- 
házhan kötözték be. azután elbo­
csátották. Mindkettőjük ellen meg­
indult az eliárás.

— Nagy földrengés Alaszkában, A jun- 
cau-l (Alaszka) meteorológiai állomás je­
lenti. hogy Alaska középső részében erős 
földrengés volt, amely tekintélyes káro­
kat okozott. Fairbanksban a házak abla­
kai összetörtek. Fairbanksban egyébként 
az egy percig tarló első rengés után csü­
törtökön egész naphosszal kisebb föld­
lökések voltuk érezhe'ők A házak meg­
inoglak, a telefon- és lávbeszélővez.elé- 
kek elszakadlak.

— Meglopták fi jószívű fuvarost. 
Cérbes József. Nvíl-utca 51. széni 
,Mail lakó fuvaros az elmúlt nap 
felvett szekerére ecv fiatalembert, 
aki gyalog rótta az utat. Köziben 
beszélgetésbe elegyedtek és a föl­
vett utas óvatlan pillanatban ki­
lopta Cérbes pénztárciáját, amely­
ben 22 penpő volt. A károsul! .1 
lopás felfedezése után a rendőr­
ségre sietett, ahol feljelentést telt. 
A tolvajról olvan részletes sze- 
mélvleirás.l közölt, hogy a rend­
őrség már nyomában is van a 
Lellesíjck.

VÁSÁR NAP! 
IITEN- 
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A református templomokban :

Nagytemplomban délelőtt 10 órakoy 
beikatal Kolozsváry Kiss László, prédikál 
dr Farkas Pál, délután 5 órakor Szenes 
l á«zló. Kislomplomban délelőtt 9 óra­
kor Szenes László. 11 órakor S/nb-idos 
László, délután ß órakor Kulcsár Er­
re ne. Kossutb-ulcai templomban dél­
előtt 10 órakor Csánki Gábor délután 
5 órakor Tamás Ferenc. Árpád-téren dél• 
előtt 10 órakor Márki Kálmán délután 3 
inakor Nagy Sándor. Ispotályban dél 
előli 10 órakor Kulcsár Dezső, délután 5 
órakor Horváth György. I lomok kert ben 
délelőtt 10 órakor beiktat dr Szász 
fin re. prédikál Kovács .József,, délután •» 
órakor Papp Géza. Kerekes-telepen dél 
dőli 10 órakor Erdei Mihály, délután 3 
órakor Erdei Mihály. Wolaffka-lelepen 
délután 3 órakor Papp Géza Nyilaslcb*- 
pen délelőtt 10 órakor beiktat Molnár 
Ferenc, prédikál Mezcy Béla, délután 1 
lírakor Biró Béla. Csapókertben délelő’l 
10 órakor beiktat Vray Sándor, prédikál 
dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor 
Szabó Gábor th Szegényházban délelőtt 
10 órakor Szenes László. Egyeben dél­
után 3 órakor Siposs Imre. 'Cégláskert- 
ben délelőtt 10 órakor Orosz János. Ele- 
pen délután 3 órakor v. Szabó Endre, Ál­
lóhegyen délután 2 órakor Bá^di Ferenc. 
Halápon délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc. 
Pipóhegyen délelőtt II órakor Bárdi Fe­
renc. Hegyesen délelőtt 10 órakor v. Sza­
bó Endre. Pallagon délelőtt 10 órakor 
Nagy Sándor. Nagyhorlobágyon dcldőH 
9 órakor Halász András. Nyúláson dél­
előtt 10 órakor Szilé «vi T ászló.

A róm. kuth. templomokban :
Bendes szent miserend (>. 7. 8. 9 órakof» 

Félt ízkor nagy miséi tart dr. Beöthy Gv. 
apát szenlheszédef mond Kiss Lá-.zhi 
kánián. Délben 11. háromnegyed 12. ‘él 
I órakor szentmise. Délután szenlhesz d 
és litánia. Kerlségi kápolnákban a követ­
kező komndanak szentmisét : Csapokért! 
templomban vasárnap délelőtt 10 órakor 
misézik Tarócz.kv Antal, szent beszedet 
mond dr. Tihanyi Tibor kegyesrendi ta­
nárok. \ szentbcszéd evangélium után 
van. Hajdusámsonban Faragó László. Jó- 
zsán dr. Szabó János.

A gör. kalh. templomban 
i’eggcl 7 órakor reggeli istentiszldet. dél­
előtt 8 órakor diák- és katomimho 
együtt, délelőtt 10 órakor nagy szí. mise, 
a szent beszédet Papp Gvula szentszék? 
tanácsos mondja, háromnegyed 12 óra­
kor csendes szentmise, délután tél 4 óra­
kór r<»zsal őzérá ilalossáu’. 4 órakor ve- 
(sermc. ni'"'-, szenlséinmádás.

Az evangélikus templomban vasáruim 
délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál 
BöilŐs Sándor Esti istentisztelet nem 
lesz.

Istentiszteletek a baptista Imaházhan. 
A Szappanos-utcai imabázban vasárnap 
délelőtt fél tő től fél I 1 ig prédikáció, 
délután ő-ló| 8-ig vallásos estély vegyes­
kar és zeneszámokkal Szerdán este léi 
8-IÓ1 fél 9 ig leánykori ünnepély Péntek 
este fél 8-lói fél 9-í'j bíl-liaórn.

— óriási erdőtűz pus/JH Dél- 
franciaorszá‘vban. Aix en Provcii- 
cóbűl : Az aiivenafgpsi er­
dő« dombvidéken már nsnok ót3 
tartó erdőtűz piiszJít. amelvnok 
eddi<y több mint száz hekMr erdő 
eseti úldoz'at.iil. A lakodig cs a k'- 
rcndclt katonaság mindent megtesz 
a tűz í»i^7i<rpf,pL»«ói’p,

— Megölte a napfürdő. Fülön- 
szállásról jelentik : Tragikus mó­
don bal t meg tegnan dél után Biczó 
Dezső gazdag fíilíipszóllási föld­
birtokos 24 éves felesége. A fiatal- 
nsszonv n-anfürdőt vett a kastély 
parkjában, a-z afrikai forróságban 
rosszul lett és már nem lehetett se­
gíteni rajta, rövid szenvedés után 
bőgntnbain meghalt.

Megkéseltek eg.v miskolci gaz* 
dáí. Szolnokv Pál 49 éves miskolci 
gazdát, amikor csütörtökön este a 
Bábonvibércpii levő pincék között 
hazafelé igyekezett, három férfi 
megtámadt a és rnegsznrkálta. A 
több sebből vérző földmívest kór­
házba vitték. Valószínűleg a hara­
pósai tánKidtak inog.
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ELTEMETTÉK GAYNÉ ÉDY 
ÍRÓNŐ ÉDESANYJÁT

Nagy részvét melleit helyezték őrök 
nyugalomra szerdán délután 5 órakor a 
Köztemető dís/ravalalozójából Gayné Édy 
írónő édesanyját, id. Ragdi Istvánná sz. 
mélykereki Dalmy lisztért.

Nemesen érző szív szűnt meg vele do­
hogni. Életében mindig híven teljesítet le 
Jézus szeretet-törvényét. Szerelte nagy, 
áldozatos szerelelével még ellenségét is.

Panaszra sohasem nyílt ajka, sohasem 
Zúgolódott. Mélységes keresztyéni hittel 
viselte a súlyos kereszteket, miket a sors 
válla ir» rakott. Mi. akik őszinte részvét­
tel állottunk meg ravatala mellett, érez­
tük. hogy sok ilyen áldozatos, szerelő 
szívű lélekre volna szükség, hogy mele­
gebb legyen ez a rideg földi élet.

Koporsójára sok koszorút és még több 
csokrot helyezett a kegyelet a következő 
felírásokkal •

A jó feleségnek és anyának — bánatos 
tőrje és gyermekei. Kedves jó testvérének 
— a Némelhv család. Kedves jó lesi véré­
nek - a Vékony-család. Drága jó Nagy­
mamának — Rozika és Tihamér. Szere­
tett nagynénénknek — Rózsik» és csa­
ládja. Őszinte részvéttel — a Torday- és 
Szikszav-család. Kedves nagymamának 
~ Esztike. A jó házinéninek — Balázs- 
esalád. Szrretete jeléül — Dikacz József 
és neje. Utolsó üdxözlettel — a Sziklás 
sv-család. Utolsó üdvözlettel — Emma és 
This. Szeretett nagymamának — Sanyi. 
Utolsó üdvözlettel — Dikacz József és 
neje. Utolsó üdvözlettel — Ragdi Károly. 
És ezenkívül meg számos csokor.

Márkus József Fantó-művek 
Részvénytársaság rak tárnok a 55 
éves korában elhunyt. Temetése 
szombaton délután három órakor 
lesz a római katholikus egyház 
szertartása szerint. A temetést 
C-surka „Kegyelet“ temetkezési vál­
lalat végzi, Dégenfed-tér 2. szám.

— Az olasz továbbképző tanfolyam elő­
adásai. Dr. Váradv Imre szegedi egv.' ta­
nár befejezte nívós előadásait az nlasz- 
magvar irodalmi kapcsolatokról részlete­
sen és nagv lelkesedéssel, tökéletes olasz 
nyelven. Számtalan ösztönzést nyújtott a 
további kutatómunka számára. Laura 
Veccia-Vaelieri, a római keleti intézet 
ienzvatónőie az olasz romantikus irodal­
mi mozgalommal foglalkozott különös 
tekintettel Manzoni munkásságára. Lina 
T.inari tanárnő Pascoli költészetét ismer­
tette kedves közvetlenséggel. Dr Tóth 
László pécsi egv. tanár nagv szaktudás­
sal értekezett a két ország közötti kap­
csolatok tiidománvos feldolgozásának fel 
adatairól. Dr. Wallisch Oszkár egy. olasz 
lektor az egykorú olasz drámairodalom 
alkotásait telte tüzetes megvilágítás tár­
gyává, kcgvclolesen emlékezve meg Mar­
enni clhunyláról. Az érdeklődés a tan­
folyam iráni igen nagv és napról napra 
nő. mégpedig nemcsak a tanfolyam hi­
vatalos kiküldöttei, öszlöndí iasai részé­
ről de a debreceni olaszbarátok mindig 
bővülő rétegei részéről is. Nem csoda, 
hisz európai hírű előadók valósítják meg 
dr. ITankiss János egy. tanár eredeti és 
nagv jelcn 1 őségű kezdeményezésél.

Mindenféle

biztosítási
ügyben

stakianúcsoi

adunkt

DEBRECZENI ÚJSÁG
kiadóhivatala, Piac-utca 56.

Titokzatos amerikai repülőgép 
érkezését várják Angiiéban

London, július 28. Anglia és Ír­
ország nyugati partvidékének parti 
hatóságai egy titokzatos repülőgép 
után kutatnak, amely Északarnerika 
felöl jött Európába. A .,Ranee“ 
nevű angol gőzös ugyanis jelen­
tette, hogy Ujfunlandtól mintegy 
500 mérföídnyire keletre -egy repü­
lőgépet látott, amely útban volt 
Európa felé. Az ismeretlen reniilő- 
gép erős poziciójelző lámpákkal 
volt ellátva és keleti irányban re­
pült. Rz angol légügyi hatóságok 
érdeklődésére Newyorkból jelentet­
ték, hogy az amerikai légügyi ha­
tóságok nem tudnak arról, hogy

— Hortobágyi libázás egy milá­
nói vadász folyóiratban. Olaszor­
szág legelőkelőbb vadász folyóira­
tában az TI Caceiatore Ttalianban 
Ernesto Tibolt tollából egy nagy 
cikk jelent meg a hortobágyi va­
dász lehetőségekről. A cikkben a 
libázás illusztrációi láthatók. A 
cikk írója megállapítja, hogy Ma­
gyarország legjobb vadászterülete 
libázás szempontjából a Hortobágy.

— „Boldog híreket hoznak Bel­
giumból a nécsi bányászok levelei“ 
című cikkünkre az Első Dunagőz- 
hajózási Társaság pécsvidóki bá­
li vám íi veinek igazgatója közli ve­
lünk, hogy 1933 óta a 8 százalékos 
bércsökkentésen felül a béreket 
nem redukálták. A bércsökkentés 
után, de az 1937 évi márciusi bér­
emelés előtt, a bányászok havi át­
lagkeresete a természetbeni járan­
dóságokkal együtt 103.19 pengőt, 
természetbeni járandósá°ok nélkül 
90.65 pengőt lett ki. A vállalat nem 
csupa idősebb munkásnak mondott 
fel. mert a tavasszal elbocsátott 
146 munkás közül 103 még 40 éven 
aluli volt. A 146 bánvamiinkásmk 
tavasszal eszközölt elbocsátása óta 
a minden bányaüzemnél normális 
körülmények között is szükségessé 
' áló sporadikus elbocsátásokon fe­
lül elbocsátások nem voltak. Július­
ban 144 bányamunkást vettek fel, 
elsősorban a nacvcsaládú bánya­
munkások gyermekei közül.

— Grófné lesz Chaplin eevlk sztárjá­
ból. Virginia Cherül, aki Chanlin leg­
híresebb filmjében. a ..Nagyvárosi fé- 
nvck“-ben tett? világhírűvé a nevét, ferj- 
linrmegy. Annii» egvik legősibb arisz­
tokrata családjának a feie. Jersey grófja 
vereti rövidesen az anvakönvvvezefő elé. 
Lord Jersey válópöre most ért véget és 
PTnan. bogy a bíróság elválasztotta első 
feleségétől. eev dúsgazdag ausztráliai 
cvanjúkirálv láncától. Jersey he jelentet - 
le. hogy elveszi Charlie Chaplin hajdani 
sztárját. Virginia Cherrilnek szintén a 
második házassága lesz ez. amennyiben 
előzőleg Cary Grant angol filmszínész 
felesége voll. Virginia Cherril otthagyja 
a filmet térié kedvéért. aki a londoni 
C.ilv egyik legnagyobb magánbankház.á- 
nak az egvik tulajdonosa.

Nétfy tehén rejtélyes elpusz­
tulása. Múhesi János kecskeméti 
qTzdának nem rőq^en elpusztult k<M 
tehene. A marhák oeeszspfresek vol­
tak, hirtelen és váratlanul hullot­
tak el. Méhes! gazda kénytelen volt 
újabb két tehenet vásárolni, azon­
ban ezek is hasonló gyorsasáqq-.j 
döglöttek meg. Afóho<i gazdának 
gyanús lett az eset. Kíváncsi volt., 
hoqv miért pusztulnak az állatok, 
talán az istálló fertőzött. Fűnél 
fogva állatorvossal fölboncol tatta 
az egvik elhullott állat, tetemét. A 
iH.‘ú'olás meglepő eredménnyel járt. 
A tehén gyomrában több rozsdás 
. ""get és drótot találtak rs pz okoz­
ta az elpusztulását. — Nyilvánva­
lóvá vált, hogy valaki bosszúból 
etette meg a teheneket a szöggel. 
Hogy azonban ki volt a tettes, a 
nyomozás eddig megállapítani nem 
tudta, ~ 

valamilyen repülőgép startolt vol­
na Európa felé.

E jelentések szerint egyetlen is­
mertebb amerikai pilóta sem star­
tolt. Európába s nem is startolha­
tott, mert az amerikai légügyi ha­
tóságok egy idő óta minden erre 
vonatkozó sta.rtolási kérelmet eluta­
sítanak. Valószínűleg egy kevésbé 
ismert amerikai pilóta hajtja végre 
ezt a titokzatos renülést és pedig 
az angol légügyi hatóságok enge­
délye nélkül. A titokzatos Óceán­
repülőnek pénteken a reggeli órák­
ban kellett megérkeznie Írországba 
vagy Angliába, eddig azonban 
nincs Ilii’ a repülőgép leszállásáról.

— Ha belei el vannak dugulva és 
gyomra rossz, úgy folyamodjék 
azonnal a termeszt.es „Ferenc 
József“ keserű vízhez, mert ez már 
csekély, alig egy pohárnyi meny- 
nyiségben is gyorsan, biztosan és 
mindig kellemesen kitisztítja az 
emésztés útjait s jó étvágyat és 
friss közérzetet teremt. Az orvosok 
ajánlják.

— A vonaton tört ki rajta az 
elmebaj. Matyasovszky Imre 43 
éves égerszegi cipészmester Mis­
kolcra indult vonaton, hogy ott bő­
röket vásároljon. A kocsiban csen­
desen beszélgetett ismerősével, de 
egyszerre csak össze f ü ggéstelen 
szavakat kezdett mormolni, egyik 
utasra rá is támadt és minden ok 
nélkül össze-vissza verte. Nagyne- 
hezen sikerült a dühöngő embert 
megfékezni Bevitték a miskolci 
Erzsébet kórházba, ahol megállapí­
tották, hogy ön- és közveszélyes 
őrült.

— Békésmegye harcot indított a cso­
daszere.«» Kunczi József ellen. Békésről 
jelenti tudósítónk : Az utóbbi években 
Békésmegyében százával oltatták be ma­
gukat az emberek Kunczi József buda­
pesti cukorkakereskedő ..csodaszerével“. 
Ez a szer, amely mindenfajta betegségei 
..gyógyít“, a hangzatos ..geofizikai vér­
keringést szabályozó csodaszer“ nevet 
viselte. A Kunczi bácsi néven ismeri Kos- 
sulh-szakállas „csodadoktor“ minden 
előzetes orvosi vizsgálat nélkül nyolc 
pengő utánvétellel szállította a széru­
mot. A csodaszert legutóbb már a vidéki 
hetipiacokon is árusították. Békéscsa­
bán, Csorváson és Orosházán az orvosi 
vizsgálat megállapította, hogy majdnem 
minden második leventeköteles fiú beol- 
tatta magát a csodaszerrel, amely súlyos 
sebeket és fertőzéseket okozott. Kunczi 
ellen egészségrontás. kuruzslás, súlyos 
testisérlés és haláltokozó súlyos lestisér- 
lés miatt indult eljárás. A vegyvizsgálat 
megállapította. hogy a csodaszer nem 
más, mint közönséges sósav, ami pár fil­
lérbe kerül, viszont a csodadoktor nyolc 
pengőéri árusította. Békésinegyében a 
hatóságok most legkíméletlenebb har­
cot indították a ..csodaszerrel valói kn- 
ruzslás“ ellen.

— Halálos szúnyogcsípés. Tragi­
kus szúnyogesíjips történt a Vác 
melletti Máría-udvaron. Kapescka 
Ferenc' gazda feleségét a mezőn 
megcsípte egy szúnyog. Az asszony 
ennek nem tulajdonított nagy je­
lentőséget annak ellenére, hogy a 
lába dagadni kezdett. Csak har­
madnap hívtak az asszony hoz or­
vost. Ekkorra a duzzadás egész 
baloldalára átterjedt. Azonnal kór­
házba vitték, ahol megállapították, 
hogy általános \ érinérgezés lépett 
fel a szúnyogcsípés következtében. 
Mindent elkövettek, hogy az asz- 
szonvt megmentsék az életnek, Ka- 
pecska Ferencné azonban irtózatos 
kínok között meghalt.

— Bármilyen könyvre van szük­
sége, beszerezheti a Debreczeni 
Újság könyvosztályában, Piac-utca 
56. Telefon 21-90.
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Eljegyzések. Baranyi György 
keresk., Baross-u. 10. — Villás 
-Júlia, Erdélyi-u. 17. ; Kozma Lajos 
kőműves, Jánosi-ii. 49. — Nagy Er­
zsébet Toldi-u. 23 b.

Születések. I). Nagy Gyula fin. 
leánya, Irén, Hajduszovát; Bíró 
Kálmán fodrász leánya, Enikő, 
Honvéd-u. 34.; Bacsó Imre kály­
hás s. fia, Imre. Uzoni ; Kovács ,Iá- 
nos Máv. kovács leánya, Trón; 
Bencsik Sándor npsz. fia. László, 
Ba.rcaság-u. 5. ; Dien István npsz. 
fia. Sándor, Nagyszalonta-u. 60.

Halálozások. ()zv. Birinyi Pálné 
róm. kath. 76 éves, Fancsovics-u. 
36. ; özv. Németh -Tózsefné izr. 62 
éves, Simonffy-u. 52.; Breitner Pál 
róm. kath. 51 éves, Kispest; Dr. 
Wienkler Sándor izr. 51 éves, Ró. 
kés; özv. Tordai Tivadarné róm. 
katli. 80 éves, Bujdosó-u. 6.; Tóth 
Júlia g. kath. 28 éves. Nao-yl->t.a ; 
Ralla Vincze róm. kath. 35 évp.s, 
Borz-u. 16. ; Kinczli József róm. 
Icath 62 éves, Jánosi-n. 42.

'<□>
— Légiközlekedés Tesz Perzsia 

és Törökország között. Isztambul­
ból jelentik : A török és perzsa 
kormány megállapodást létesített, 
amelynek értelmében augusztus 
1-én megkezdik a rendszeres remi- 
lőjáratokat Teherán—Ankara—Isz- 
fanbul között. Ha a török kormány 
által A hu’ iá ban rendelt modern 
renülőgének megérkeznek, akkor 
ezt a postai és utasforgalmat ki­
terjesztik Tsztanbulból Bukaresten 
át Belgrádig.

- - A nagy pilóta sovány szerencséié 
I.nndonbiil jelenük : .l-'iékonveélii evtélvf 
rendezlek Snnlbampfnnban. amelynek be 
fejezése tombola volt Az első díj az 
Imperial Airways szabadiegye volt, mely 
a nyertes számára lehetővé tette, bogv 
ineyen repüljön Southamotonból Wight 
szigetére és vissza. Ez az egész lit tíz. 
percig tart csupán. A díjai Wilcockson 
kapitány nyerte meg. az Imperial Air­
ways legjobb pilótáin, a ..Caledonia“ rc- 
piilöbajó parancsnoka, tiki világhírűvé 
lelte a nevét azzal, hogy a Calodoniál 
Angliából Amerikába vezette az Atlanti 
óceán felett, majd visszafelé is megtelte 
az utat. Érthető, liogv Wilcockson ka­
pitány a több mint tízezer kilométeres 
renülőiit után nem valami kitörő lelke­
sedéssel fogadta a tízperces repülésre jo­
gosító «zabadjegvet. A kiváló angol pi­
lóta vissza is adta a nyereményt hogv 
valaki mást boldogítsanak vele, aki szá­
mára falán örömet szerez ez a kirándu­
lás.

— Egv 100 éves angol különc 
halála. Londonból jelentik : Száz­
éves kocában Wevmaouth mellett 
az országúton eg.v kárává.ívkocsiban 
meghalt 'l’homas Puttóid, aki egy 
ugyanilyen karavánkocsiban szüle- 
telt és karavánkocsiban élt száz 
éven át. Pen fold nagy szerűen ér­
tett a lovakhoz és már fiatal korá­
ban Anglia egyik legnagyobb ló­
kereskedője lett belőle. Nag' on 
sok pénzt keresett, de azért tovább­
ra is karavánkocsijába'ii lakott, — 
amelyet két, öreg szürke húzott. 
Hatalmas birtokol vásárolt, anip- 
Íven gyönyörű kastély is volt, de 
még' a kastély kedvéért sem hagy­
ta el Thomas Penfold megszokott 
kocsilakását.. Százéves elmúlt anél­
kül. hogy valaha beteg lett volna. 
Amikor néhány hót előtt gveng'l- 
kedni kezdett, gyerekei, akik iga­
zán mindent megvásáro’hattak vol­
na unjuk számára, megkérdezték 
tőle, hogv nein vágyik-e valamire? 
Az öregúr kijelentette, hogy csak 
egyetlen kívánsága van : minden­
nap álljon ott aiz asztalon ebédnél 
és vacsoránál a megszokott liter 
söre. Az öregúr sörőskanc.sója mel­
lett szunnyadt el örökre százéves 
korában karavánkocsijában.

—

termeszt.es


1937 július 24, szombat DEBRECZENI ÚJSÁG 9

SZÍNHÁZ
iiiÉiiLiiittiftiH

A KAMARASZÍNHÁZ MŰSORA •.
Szombaton este : Utolsó szerep. (Ket­

ten egv jeggyel.)
Vasárnap délután : Csók ■ pusztán. 

(Délutáni helyárak.)
Vasárnap este : Gazdag leány.
Hétfőn este : Fruska. (Ketten egy 

jeggyel-)

Vége az útnak
gredetl bemutató a Kamara Színházban

Őszinte, forró siker jegyében zajlott le 
péntek este I.itteráli Végh László három- 
fclvonásos szinjátékáuak bemutató elő­
adása vitéz Bánky Róbert kamaraszínhá­
zában. Az irredenta gondolattól áthatolt 
és igaz magyar érzéstől fölött darab né­
zőközönsége meghatott lélekkel és meg- 
illetődre lehetett tanúja azoknak a ször­
nyűségeknek, amelyek ma történnek a 
megszállott területi magyarsággal. A ma­
gyar sors, a magyar fájdalom sírt fel 
minden egyes jelenetéből ennek a da­
rabnak, amely híven szolgálja célját és 
rendeltetéséi : az irredenta ápolását.

llomoky Pál kitűnő rendezésében ke 
tölt bemutatásra a színjáték, amelynek 
főszerepében vitéz Bánky Robert a leg­
nemesebb művészettel játszotta meg az. 
államtitkárt. Bánky minden megmozdu­
lása, fellépése és gesztusa művészi él­
ményt jelenteti. Lelke volt a darabnak. 
Parlneriiöje, Orbán Viola nagy intelli­
genciával játszott. Kifogástalanul művé­
szi teljesítményt nyújtóit Bánky Elemér. 
I.álffy Marika, Homokay Pál. Szántó 
Ernő, Dózsa Jenő. Bakos Gvula, Szcgedy 
Edith, Ihász László, Sorr Jenő, Bárdos 
János és Dózsa Anna.

A Debrecenben is ismeri fiatal szer­
zőt, I.itteráli Végh Lászlót a darab sze­
replőivel együtt többször hívták a füg­
göny elé és vnlamennyiükel melegen ün­
nepelte a szépszámú közönség. (—)

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI
Szombaton este olcsó pi-opa- 

caaida előadás keretében (kellen 
etjv jrfifivel) Zilahi Lajos egyik 
legnagyobb sikerű színmüve : az 
„Utolsó szerep“ kerül színre Má- 
gori Máriával a főszerepben.

Vasárnap délután, olcsó helv- 
árakkal Újházv Gvörgvnck ked­
ves és míilaitságos vígjátéikál :

sók a pusztán“-! ismétli meg a 
társulat.

Vasárnap este Szenes Bélának, 
a fiatalon elhunyt kiváló színmű 
Írónak legmulalságosabb vígjálé- 
kát a „Gazdag leányt“ tűzte mű­
sorra a Kamara színház. Ez a ki­
tűnő vígjáték minden jelenetével 
harsogó kacagást vált ki a nézők­
ből. A főszerepeket a társulat leg­
jobb erői jálszá-k.

Fényes sikerű repriiek 
az Apolló mozgóban
Pénteken este ismét két remek filmet 

mutatott be egy előadás keretében az 
Apolló mozgó. Stan és Pun főszereplésé­
vel a Cigánybecsülyl bohózat volt a be- 
vczelő film, amelyben a közönség két 
remek humorú kedvence szórakozlalla és 
hangolta egyórás derűre a közönségei. 
I redeti, z-amalos humorral teletűzdelt 
bohózat több helyen nyillszíni lelszésl 
válloll ki a péntek esti közönségből.

A másik bemutató a nemrégiben egész 
héten pergetett San Franciscó film fel­
újítása voll, amelyben Janette MacDo­
nald és (.lark Gable csillogtatták művé­
szeink teljességét. De főrésze a darab si- 
kvrrben a páratlan rendezői munkának 
v°ll, amely szemkápráztató és képzeletet 
felülmúló élményt nyújtotl. A szilveszte­
ri hangulatban élő tömeg jelenet és a 
I old rengésokozta fékevesztett menekülése 
hun .Francisko lakosságúnak mind olyan 
élmény, amit egykönnyen cl sem lehel 
l'lejlrni. Bájos romantika, élvezetes 
hangulat és forró izgalom végig uralko­
dó molivumai voltak a tökéletes film­
produkciónak. Mindkét film felújításá­
nak osztatlan sikere volt és az előadáso­
kat nagyszámú közönség élvezte végig.

Megkezdődött a telepítés végrehajtása
őszre felépül UJbócsa telepes község

Pécs, július 23. A telepítés kér­
dése Baranyában is a legkomo­
lyabb stádiumba került. Erre en­
ged következtetni az, hogv a kor­
mány telepítési célokra Baranya 
vármegye területén eddig 750 
hold földet vásárolt.

Megvételre kerüli a 310 holdas 
Kerekalja-puszla, melyei 201 ezer 
pengőért váltott magához a kor­
mány. Ugyancsak telepítési cé­
lokra történt a Pcllérd határában 
fekvő Ratkovit.s-féle fi- holdas hír­
tok felvásárlása, továbbá a Eri-

TESTED ZE’S
Magyarország párbajtőrcsapata kiesett 

a világbajnokságból
Paris, július 23. A vívó világbajnoki 

verseny 5. napján, pénteken délelőtt meg 
kezdték a párba jlőrcsapal világbajnoki 
verseny selejtezőjét. A jeleni kezeli 12 
nemzetei 4 hármas csoportba osztották. 
Magyarország az első csoportba került 
Olaszország és Monaco csapatával. A ma­

Ünnepélyes keretek között 24.-én 
nyitják meg a nagykállói versenyuszodát

Örömmel üdvözlünk minden 
olyan törekvést, ami a magvar 
úszósport fejlődését hatékonyan 
előmozdíhatja. Nem örülhetünjc 
eléggé akkor, amikor a lenti emi­
nens nemzeti érdek mellé a falu, 
a magvar falu fiivtalságának egcs- 
séges, sportszerű nevelése páro­
sul.

Nagykálló nagyközség főjegy­
zője átérezve annak a nagv ügy; 
nek a jelentőségét, amit a berlini 
olimpiász diadalmas eredményei 
után a magvar úszósport utánpót­
lásának nevelése jeleni, szinte tá­
mogatás nélkül akciót indított, 
hogy Nar'vkállóban sportuszoda 
létesí tessék.

Az egész országban első eset, 
hogy nagyközségben versenyuszo­
dát ápMellek. Nem lehel az ese­
mények zűrös forgatagában sem 
csak egyszerűen regisztrálni ezt a 
ténvt, egyszerűen csak jelenteni, 
hogv július 27-én meojiyitják a 
nagykállói versenyuszodát.

MARZl A TŐRVÍVÁS VILÁGBAJNOKA
Púris, július 23. Tegnap este vívták az 

egyéni tör világbajnokság döntőjét. I i- 
lágbajnok leli veretlenül az olasz Mnrzi 
7 gy., 2. Edward Gardere francia 6 gv., 
3. Lemoine francia 5 gy., 4 Andié Gar- 
déré francia 4 gy-. 5- Bocchino olasz 3 
gv., 6. Nostini olasz 2 gy., 7. Faldini 
olasz. 1 gy., 8. Ujfalussy magyar 0 gy-

(:) Kerületi atlétikai bajnokság é, vá­
logató verseny lesz ma és holnap dél­
után 4 órakor az egyetemi pályán. Az 
elért eredmények alapján történik a vá­
logatás az országos vidéki bajnokságok­
ra.

MAI MOZIMŰSOR:
Hungária : Kreutzer szonáta.
Apolló: San Francisko. Stan és Pan 
Vígszínház : Strogoff Mihály.

SZOMBATON:
fél 7 és 9 órakor magyar film:

„KEK BÁLVÁNY“
Kísérőtnűsor :

GARY COOPER-rel
„NÁSZEJSZÁ“ 

gyes főherceg hagyatékában sze­
replő, 310 holdas Vizslak-puszta 
megvétele.

A telepítés értesülésünk szerint 
már az ősz folyamán megindul.

Kunszenfmiklós, jól. 23. Bócsa 
község határában a loldmívelés- ’> 
ügyi miniszlériiim KO hold földet 
vásárolt telepílés célráa. A földel 
166, egyenkint 600 öles portára 
osztották. A lakóházak építése 
most indult meg, őszre felépül Új­
bócsa telepes-község.

gyar párbajlőrcsapal szerepléséi nem ki­
st rle szerencse, meri a meglehel ősén jól 
párbajozó inonaccóiaklól és az olasz csa­
pa Hói i.s vereséget .szenvedeti. Eredmé­
nyek :

Monacco- Magyarország 12:4, Olaszul’- 
• szág Franciaország 9:7.

1 fa ezt a példái követné min­
den magyar nagyközség I

Miiven beláthatatlan eredmé­
nyeket várhatnánk 1

A magyar úszósporlnak szük­
sége van utánpótlásra, de milyen 
utánpótlást várhatunk a nagyvá­
ros füstös levegőjéből kikerülő 
fiatalság soraiból ? A falu, az ős­
erő. itt is adhat olvan utánpótlási, 
anyagot, amit az irodalomban és 
képzőművészetben ujjongó sza­
vak köszöntöttek.

Megérezte az ügy jelentőségét 
ifi. Horthy Miklós is. _ aki min! a 
Magyar Úszószövetség elnöke, 
személyesen jelenik meg Na.gy- 
kállóban.

Mégegyszer : nem lehet eléggé 
köszönetét mondani Lcnárt Ist­
ván főjegyzőnek, akinek sportsze­
reidé megteremtette ezt a nagy­
szerű intézményt, ami nem csak 
Nagvkállónak. a Tiszántúlnak, ha­
nem egész Magyarországnak nagy 
nyeresége.

Fizessen elő
kiadóhivatalunkban lapunkkal 
együtt

a legszebb magyar 
képes folyóiratra

Irodalom, tudomány, képzőművé­
szet, színház, zene, film, rádió, 
könyvek, világesemények valóságos 
élő tükre a

TÜKÖR
A FRANKLIN-TÄRSULAT 
KÉPES FOLYÓIRATA 
írják a legkiválóbb magyar 
írók, költők, tudósok, kriti­
kusok, újságírók, illusztrál­
ják a legjobb rajzoló- és 
f óny k é pezőmü vészek.

Évi előfizetés eredeti ára P 8.40, 
tehát alig több napi 2 fillérnél. — 
Az együttes előfizetés kényelmes, 
egyszerű és olcsó.

A BCZA OLCSÓBB, A ROZS IHHlil I.T
A készáruüzletben az Irányzat nem 

volt egységes, meit a búza ára 10 fillér­
re’ visszaesett. Búzából összesen 31 és 
fél vágón eladását jelentették be.

Ó- és újbúza : tiszavidékl 77 kg-os 
21.00—21.30. 78 kg os 21.20—21.50. 79
kg-os 21.40—21.70, 80 kg-os 21 60—21.80. 
felsőliszai 77 kg-os 20 90... 21.15. 78
kg os 21.10—21.30, 79 kg-os 21.30 21.55. 
80 kg-os 21.55—21.75.

Rozs (új) ! pestvidéki 20.30 -20.50, 
más származású 20.30 20.10.

Takarmányárpa (új) : elsőrendű 17.50 
18 00, középminőségű 1 7.00--1 7,30.

Zab: elsőrendű 18.20—18.30, közép- 
minőségű 18.10- 18.20,

Tengeri: tiszántúli 11.85-—12.00, egyéb 
áll 11.85—12.00.

Őrlemények? korpa 11.40—11.50, 8 as 
li-zl 14.50- 14.80.

Magvak és hüvelyesek : káposzta repce 
31 31.25, k é k m á k 98—102.

FERENC V ÁROSI SERTFS VÁSA R
A tegnapi ferencvárosi serlésvásárrA 

felhajtottak 161 darab sertést Tegnapról 
visszamaradt 62 darab. Angol hússertés 
felhullás 98 darab. Arak : T. szedett 96 - 
98. silány 81 90. márkázott exporlzsír 
166 fillér k ilogramonként. A vásár irány­
zata változatlan.

HIRDETMÉNY
A debreceni m, kir. államcpílé'-zeli hi­

vatal a kezelésében lévő állami közutak 
19.‘i7 38. költségvetési év fenntartásá­
hoz szükséges bazalt fracbyt, vagv andr- 
sil fedanyag beszerzésére» az 1937. évi 
augusztus hó 1 I én délelőtt 10 órára nyil­
vános vers »nvlárgyalást hirdel.

\ szükséglet :
3390 tonna 25 10 min-es fenntartási

kavics,
1060 tonna 10 25 mm-es fenntarlásl 

zúzalék,
2750 Ionná kaviccsá törendő terméskő, 
570 tonna 5 15 mm-es hengerlés! zú­

zalék,
210 tonna út alapkő.
A részletes hirdetménv betekinthető A 

debreceni m. kir. államépítészeli hivalal- 
n á 1 (Vá r ín egv ('11 a za).

Debrecen, 1937. évi július hó 21-én.
A hivatal főnöki' !

Kovács Gyula.
kir. mű szó ki tanácsos.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől.
30.232/1937. V1T.

HIRDETÉS
Közhírré teszem, hogy az 1935. évbert 

végzett kocsiút- és járdaburkolásl mun­
kák költségeinek az érvényes 403/1935. 
bkgy. számú burkolási szabály rendelői 

aiban meghatározóit módozatok sze­
rinti összeállítása és a költségek 25%-nak 
az érdekeli ingatlantulajdonosokra vo­
natkozó felosztása elkészült.

A kivetés jelen blrdtés közzétételétől 
számított 15 napon ál közszemlére a vá­
rosi ügyosztály 1-es számú szobájában 
(Csapó-utca 33. Ipariskola TI. emelet) 
naponként 10 -14 órák között kitételeit. 
Ez alatt az idő alatt az érdekeltek a ki­
vetés ellen írásban észrevételeket adhat­
nak be.

Az 1925. évben készült burkolatok 
mentén az alább felsorolt utcák Ingatlan­
tulajdonosai vannak érdekelve :

Kocsiút : Attila tér. Csap-utca, Tőgy­
malom -utca, Eölvös-utca (első szakasza 
a Kákóezi-nlcáig), Ferenc József út 
(Kossulh-szobor körüli rész). Hatvan­
utca, Kálvin-lér, Kígyó-utca. Mácsai 
Sándor-utca, Mesler-ulca, Miklós-utca, 
Pásti-utca, Rákóczi-ulca, Simonyi-út és 
Magoss Györgv-tér. Vágóhíd-utca (volt 
Diószegi út). Vár-utca.

Járda : Egymalom-utca. Ferenc József­
éi’ (Kossuth szobor körüli rész), Kálvin- 
lér. Pásti utca. Péterfia-ulen és Magoss 
(íyörgv tér, Poroszlai-út. Bakóczi-uIca, 
Vár-utca.

Debrecen, 1937 július hó 19 én.
PolgármesletS

■ CDBC3BCDBCD1CDBCDB€Z>«CDB
Felelős szerkesztő : 

BENYOVSZKY PÁL. 
Felelős kiadó : 

ALFÖLDI SAJTÓ VÁLLALAT 
KFT.

ügyvezető igazgató :
Dr. KÓLYA SÁNDOR.
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AXIPIRŐ IMIIIIROIETIÉSIEK
a Liiiiinm"in i. i 1 .-==s====^=^=

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szói« 50 fillér minden további szó
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 filler, üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 filler minden további szó
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 führ. 
A vastag betűből szedett, valamint levelez.es es házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdoszavak csak vastag betű­
jel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre Ízelendő. 
A közlés díja vidékről kis értékű póstabelyegekben beküldhető.
» kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszam alatt is megtudha­
tók Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbit

Gumi Mtipi
ST
Női sarok «s-10 

nélkül I -töl
Női » — 

sarkos -tői

Petiiknél
Szent Anna-u. 5.

. . ■ L I L—.1*13 r~——

Kiereriet
1 tikalapböröndöt 

megvételre keresek. Sesz 
lina-u. 4. Telefon 34 18.

213

Kettőesövű
16-os jókarban lévő va­
ri á s z f eg y vert meg vé I élre 
keresek. Címet a kiad«'»- 
ba kérek. 218

Tanuljon
gyorsírást és gépírást a

Forgalmas helyen,
a nagyállomás mellett. 
Késes utca 16 számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Szenzációk

25
fillérért

/ db kézi­
munkaolló

1 db manikűr­
olló

1 db szemöldök 
csipesz

1 db kmcslánc

Benyáts
Aruház

Nyaralásra 
kettő hétre családias, 
egyszerű házikoszlol és 
lakást keres intelligens 
fia la lem bér. Sürgős ! Le­
vélcím : Köleséry Sándor 
Vác, Siketnéma intézet.

Csinosan 
bútorozott szoba 
szobahasználattal 
Rákóczi-u. 33.

liirdő-
kiadó.

5229

Már csak 31-ig tart 
Hatóságilag engedélyezett 

végklárusítás.

Különbejáratú 
bútorozott szoba kiadó. 
Rothermere 21. Ezüst
gyertyatartók eladók.

221

Róni-gyártelep
Wcrbőczy-u, 6. sz. ter­
melői kimérésében asz­
tali. rizling és legfino­
mabb édes muskotály 
borok legolcsóbban kap­
hatók. 223

Fajborok !
Gépeléshez kitűnő, egész­
séges, elálló, színét, ízet 
nem változtató fajborok 
kaphatók literenként le­
szállított olcsó árban ter­
melőnél, Széchenyi utca 
29. 26

Na menyi Gyorsíró és Gép­
író Iskolában. Olcsó tan­
díj Állami bizonyítvány. 
Külön esti tanfolyamok. 
Kezdő- és haladó-tanfo­
lyamok — Beiratkozás 
egész nap az iskola he­
lyiségében (Batthyány-u. 
íl.)

Egy
szobai konyha, kamará­
ból álló lakást keres 
tisztviselő szeptember 1- 
re a központhoz közel. 
Ajánlatokat kér a kiadó­
ba „Gyermektelen“ jel 
igére. 44

Úri nő

Eladó

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vízű kút tál, részben te- 
bérátvállalással eladó. 
Gróf Vecsey-utca 13. Ho­
mokkert. 243

egy .300 ccm ÁKD mo­
torkerékpár kifogástalan 
állapotban. Garai-u. 19 
szám. 1717

Hencser,
dívány, íróasztal, szék, 
konyhakredenc, hálók,
gardróbszekrény, más
bútorok olcsón eladók 
Hatvan 27. 1688

Házhely
300 négyszögöl szép és 
jó helyen eladó. Sebess- 
ulca 9. (Budai Ézsaiás- 
utca mellett). 806

Villatelkek,
építkezésre alkalmasak 
Poroszlay-úi 48. atoll el­
adók. Központi egyetem­
től, villamos megállótól 
3 percnyire. Értekezni 
Csapó-u. 27. tulajdonos 
nál. 129

Debrecen, Ferenc József 
út 10. sz. a Nagytemp­
lom mellett lévő röfös-, 
férfi és nöidivat . kötött , 
szövöttáruüzletemet meg­
szüntetem. Árukészlete­
met az iparhatóság 14.190 
— 1937/B. számú engedé 
Ive alapján kiárusítom

Meglepő olcsó árak ! 
üzleti berendezés eladó.
Biró Márton. 991

Nyomozd' 
inocta

Teljesen 
különbejáratú utcai bú­
torozott szoba kiadó. — 
Cím a kiadóban. 919

Kiűltóte

Magyar nóta­
tanfolyam kezdődik jú­
lius 1-én pályázaton 
nyertes zeneszerzőnél. — 
Némi zongoraalappal bí­
rók gyorsan elsajátíthat­
ják a kíséret szerkesztést 
is olcsó tandíj mellett. 
Beírás díjtalan délután 
3—4-ig. Kossuth-u. 39. L 
em. udvari lépcső. 1597

augusztus hónapra a 
Nagyerdő közelében ke­
res szép, kétágyas búto­
rozott szobái saját és 
leánya részére teljes el­
látással. — Ajánlatokat 
péntek este nyolcig a 
Debreczeni Újság kiadó­
hivatalába, vagy szer­
kesztőségébe kér szóban, 
vagy levélben.

Magánnyomozó.
Szabó István magánnyo­
mozó irodája Varga-u 7. 
Legdiszkrétebben nyo­
moz, megfigyel. 1910

Főzéshez 
értő, gyerniekszerelő 
mindenes leány augusz­
tus I re felvételik. Si 
monyi-ul 18.

Kocsist 
sörraklárba, gyermekte­
lent, kinek felesége ház 
mesteri teendőket végez, 
azonnalra felveszek.
Hat van -u. 59. 925

Jó családból 
vak'» fodrászlanulót fel­
veszek. Biró fodrász. 
Piacc-utca 58. 121

Textil-
r észlel szak mában Tiszán 
túlon jól bevezeteti ági 
lis utazót keres nagv 
részvénytársaság. Cím ki 
adóhivatalban, 210

Egy szoba, 
konyha, speiz augusztus­
it kiadó. Sertéstartás 
Könyves Tóth KáÍrná Il­
ii tea 36. 230

5 szobás
L emeleti. 2 erkelyes, 
teljes komfortos lakás 
november I re kiadó. — 
Kossulh-u. 8. 100

Hajck Károly 
puskaműves Ferenc/ -I. 
út 7. alá költözött Bika 
mellett. 229

Elsőrangú 
házikoszl az Újságírók 
Clubjának éttermében. 4 
fegásos nagy inenű I 10, 
kis menü 90 fillér. Diétás 
konyha orvosi előírás
«szerint. Piac-utca 26., I.
emelet.

Magyar Uriasszonyok
Lapja 1926—1936. év- 
folyam jutányosán eladó
Cím a kiadóban. 1116

Gséplést 
vállalok. Karács Imre, 
Ondód 1.

Veszek ! Eladok !
Cserélek !

Ilasználl bútor!, zálog, 
jegy«!, jégszekrényt, var­
rógépet, mindenféle ingó­
ságot Hívásra jövök — 

| Barna né. CsapO-U. 16. Te­
lefon 32—11. 913

PIACI

ÉLÖBAR0MFI ÁRAK
Idei liba, sovány

kg.-------------3.50—4.20
Liba, kövér kg. 1.20—1.40
Kacsa, sovány

drb - — 2.00—2.50
Kacsa, kövér

kg. --------1.00 -j .20
Tyúk párja — 3.50 — 1.20

Roppan és csirke 
kg.----------0.80—1 00

Csirke, sütnivaló,
párja —• — 1 80—2.50

Csirke, ránlani-
való párja 0 80—1 50 

Tojás drb. — 0.05—0.06 
Tojás kg------1.10—1.20

GYÜMÖLCSPIAC! ÁRAK :
Nemes alma

kg. -------------0.50—0.60
Közönséges alma

kg.------------- 0.26 -O ^ö
Körte kg. — 0 10 0.50 
Meggy kg. — 0 56 0.65 
Szilva kg 0.24 0.60 
Szőlő, csemege

kg.-------------0.70—1.00

Málna kg. — 0 50-0 56
Dinnye, görög

kg.-------------0.12-0 16
Dinnye, sárga

kg. ------- — 0.16—0.26
Ka jszínbarack

kg —--------0.30 -0.56
< >zibarack kg 0.56 0 76
Citrom drb. — 0 08—0.12

KONYHAKERTI VETEMENYEK ÁRAI :
Vereshagy ma

csomója •— 0.10—-0.12
loghagy ma

kg.-------------0.30—0 10
G’j burgonya,

rozsa kg. —0.09—0.10 
Fejeskáposzta

drb —------ 0.12—0.20
Kelkáposzta

drb------------0.04—0.08
Karalábé drb. 0.02 0.06
Karalábé cs — 0 01 0 06

Petrezselyem
csomója — 0.04—0.06 

•Sárgarépa cs. 0.04—0.06 
Ugorka

100 drb. — 0.50—1.00 
Spenót és sóska

csomó ja - - 0.02—0.03 
Salát a fej .......... 0.02 0.06
/öldhagyma cs 0 01 0.06 
Gomba kg. 0.50 0.60 
Paradicsom kg 0.16 0.20 
Paprika

100 drb. — 1,00—2.40

Fehér kg — 
Félbarna kg.
Barna kg. —

KENYÉR ÁRAK :
~ ~ 0 38 I n°zskenyér -------0.2ß
-------0..34 | Péksütemény drb. — 0.05

Búzaliszt

Búzaliszt
Búzaliszt

00 ás
00 ás
2-es

liszt Arak ?
kg. 0.38 I Búzaliszt 4-es kg. .032
kR 0 30 Búzadara kg.--------0.44

K I llozsliszl kg. — —0.30
kg. 0.34 I Korpa kg.-------------0.12

Tűzifát, szenet 
takarékos ember télire 
már most szerzi be Vágó 
József tűzifa- és szén­
telepén a Margil-fiirdő- 
nél. Elsőrendű hazai sze­
nek rövid ideig még a 
Inult évi árakon. Kalona 
lisztek, altisztek, „Uniós­
tagok beszerzési helye. 
Telefon 10—24.

El vesztett
egy szegény kisleány a 
Dózsa utcán patkóalakn 
pénztárcái 20 pengővel, 
ami nem az ö pénze voll. 
Kéri a becsületes megta 
lálóL juttassa el a kiad" 
hivatalba. 203

Elveszett
Ferenc József-út ló| Süs­
üiéin át egv czüstláne 
ridikülben egy pár bril- 
lián.s fülbevaló, 1 arany 
női karóra. 2 drb. arany 
broschlű. Mcglaláló vagy 
nyomravezető illő jut:» 
lomban részesül Rendőr­
ség dcleklívosztályán.

211

Eladofán\ ------ 1 n,

Vasutasok !
Állomáshoz közel jó csa­
ládi ház laki »érle köleseid 
átvehető azonnal. Kői 
csönös Scgélyző. 99

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszó* 
bás, kényelmes családi 
bár.. 744

Hasznos 
tőkebefektetés !

Csapó-u. 22. alalli házal 
és Szávay Gyulá n. 2. 
alalli házhelyeket meg 
veheti dr. Kovács és 
Papp ügyvédeknél, Batt­

hyány 14. 12T

Közműves 
villatelkek, 25 éves adó­
kedvezménnyel, Simonyi- 
út mentén, megállóhoz 
közel, rendkívül előnyös 
ár és fizetési feltételek 
mellett, esetleg kölcsön, 
átvállalással eladók. Fel­
világosítást ad dr csányi 
Farkas Attila ügyvéd, 
Werbőczi-utca 12. szám 
délután 5-től 7-ig 1780

Roroshordók 
eladók jókarban. lisz 
Ián. megtöltésre alkal 
más. Nap-utca 1. 225

Gyermekkocsi 
teljesen jókarban eladó. 
Cím a kiadóban. 219

.lókarban lévő 
gyermek sportkocsi eladó 
Simonyi-úf 18.

Rontásból 
kikerült nagy mr n n y i se gű 
tégla, cserép, deszka, léc, 
ajl"k « ladok Ghilányi lak 
tanyánál. Telefon 19 -71.

Egy
jó ál la pofban lévő szmo 
king öltöny eladó. Wer- 
bőczi 10. Szilágyiéknál

1984

Eladók
nagyon olcsón ruhák, 
szoknyák. blúzok egy 
k* hú zhat ős ebédlőasztal. 
Arany János utca 47. sz.. 
keresztépíilet. 596

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lep* 

kiadóvállalat Rt. 
körforgógépén.

Technikai vezető : 
Liplay Andris.

levelez.es

